

प्रदेश के मुख्य सचिव की नियम विरुद्ध की गई सेवावृद्धि निरस्त की जाये : डॉ. गोविंद सिंह

नाजायज धन्ये किसी भी सूरत में फूलने फूलने नही दिये जावेगे...एसपी शैलेन्द्र सिंह चौहान मुरैना

नेता प्रतिपक्ष ने मुख्य चुनाव आयुक्त को लिखा पत्र

पंकज त्रिपाठी स्टेट हेड पुष्पांजली टुडे
भोपाल । विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष डॉ. गोविंद सिंह ने भारत के मुख्य चुनाव आयुक्त को पत्र लिखकर प्रदेश के मुख्यसचिव इकबाल सिंह बैस की सेवावृद्धि को निरस्त करने का अनुरोध किया है। उन्होंने पत्र में उल्लेख किया है कि मध्यप्रदेश के मुख्य सचिव श्री इकबाल सिंह बैस की 2022 में सेवानिवृत्ति उपरान्त मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने प्रदेश के बहुत से महत्वपूर्ण एवं काबिल आईएसएस अफसरों को दरकिनार करते हुए छः माह की सेवावृद्धि दिलायी। वर्तमान में श्री बैस का कार्यकाल 31 मई 2023 तक नियत होने के बाद पुनः 01/06/2023 से 30/11/2023 के लिए सेवावृद्धि बर्तनी दी गई, जिसके आदेश केन्द्र सरकार द्वारा दिनांक 17/05/2023 को जारी कर दिए गए।

जबकि नियम यह है कि किसी भी अधिकारी की सेवानिवृत्ति के उपरान्त सेवावृद्धि विशेष कानूनी राज्य के चुनाव परिणाम कांग्रेस के पक्ष में आने एवं भाजपा की बुरी तरह हार होने के कारण मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान एवं भाजपा के लोग डर गये कि मध्यप्रदेश में भी ऐसी स्थिति हो सकती है इसलिए उन्होंने मुख्य सचिव की छः माह के लिए और सेवावृद्धि बड़ी दी गई। जिससे की आगामी विधानसभा चुनाव को प्रभावित किया जा सके। प्रदेश के सभी जिला कलेक्टर जोकि जिला निर्वाचन अधिकारी होते हैं उनकी सीआर लिखने का अधिकार भी इनके पास रहने से उन्हें प्रभावित कर सकेगे एवं भाजपा के पक्ष में कार्य करने के लिए बाध्य किया जा सकेगा। उन्होंने कहा कि भारत निर्वाचन आयोग के स्पष्ट आदेश है कि कोई भी अधिकारी तीन वर्ष से अधिक कार्य नहीं कर सकता जबकि वर्तमान मुख्य सचिव को तीन वर्ष से अधिक हो गए हैं।



परिस्थितियों में ही किया जाना चाहिए। जबकि प्रदेश में श्री बैस मुख्य सचिव की सेवावृद्धि लगातार छः माह के लिए दो बार कराने का कोई विधिसम्मत आधार नहीं है। नेता प्रतिपक्ष ने बताया कि वास्तविकता यह है कि

कानूनी राज्य के चुनाव परिणाम कांग्रेस के पक्ष में आने एवं भाजपा की बुरी तरह हार होने के कारण मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान एवं भाजपा के लोग डर गये कि मध्यप्रदेश में भी ऐसी स्थिति हो सकती है इसलिए उन्होंने मुख्य सचिव की छः माह के लिए और सेवावृद्धि बड़ी दी गई। जिससे की आगामी विधानसभा चुनाव को प्रभावित किया जा सके। प्रदेश के सभी जिला कलेक्टर जोकि जिला निर्वाचन अधिकारी होते हैं उनकी सीआर लिखने का अधिकार भी इनके पास रहने से उन्हें प्रभावित कर सकेगे एवं भाजपा के पक्ष में कार्य करने के लिए बाध्य किया जा सकेगा। उन्होंने कहा कि भारत निर्वाचन आयोग के स्पष्ट आदेश है कि कोई भी अधिकारी तीन वर्ष से अधिक कार्य नहीं कर सकता जबकि वर्तमान मुख्य सचिव को तीन वर्ष से अधिक हो गए हैं।

। नेता प्रतिपक्ष ने भारत निर्वाचन आयोग को प्रतिवेदन भेजकर मांग की गई है कि मध्यप्रदेश के मुख्य सचिव श्री इकबाल सिंह बैस की पुनः छः माह के लिए की गई सेवावृद्धि को निरस्त की जाए । क्योंकि श्री बैस की नियुक्ति 30/11/2023 के लिए नियत है जबकि यही अवधि आगामी चुनाव 2023 के कार्यकाल की मुख्य अवधि होगी, तब ऐसी स्थिति में श्री बैस की सेवानिवृत्ति के पश्चात भारत निर्वाचन आयोग की अनुमति से प्रदेश का मुख्य सचिव पदस्थ किया जा सकेगा। इसलिए वर्तमान में ही श्री बैस की सेवावृद्धि को निरस्त कराते हुए प्रदेश के योग्य, ईमानदार एवं कुशल प्रशासक एवं वरिष्ठ आईएसएस को मध्यप्रदेश का नियुक्त किया जाये जोकि न्यायोचित होगा ताकि मध्यप्रदेश में विधानसभा चुनाव 2023 निष्पक्ष एवं स्वतंत्र हो सके जोकि भारतीय संविधान के अनुरूप होगा।

केशव पंडित जी अम्बाह...
अम्बाह ... अभी तक थाना इलाको में जुआ शराब अवैध शस्त्रों के त्रय विक्रय सरीके नाजायज धन्ये अब किसी भी सूरत में मुरैना पुलिस फलने फूलने नहीं देगे ऐसे अवैध कुत्तों को अंजाम देने वाले मुजरिमों के खिलाफ नियमानुसार कठोर कार्रवाई की जाएगी यह बात पुलिस अधीक्षक मुरैना शैलेन्द्र सिंह चौहान ने कहीं उन्होंने बताया कि मैंने जिले में मुखबिर तंत्र को मजबूत करने का काम प्रारंभ कर दिया है ताकि अपराधों और अपराधियों के बारे में सटीक सूचनाएं पुलिस को मिलती है पुलिस अधीक्षक शैलेन्द्र सिंह चौहान ने माना कि गोपनीयता भंग होने की डर से लोग पुलिस को अपराधों और अपराधियों के बारे में सूचना देने से कतराते हैं उन्होंने कहा कि एक बार पुलिस जनता को यकीन दिलाने में कामयाब हो जाए तो उसे मुखबिरों से कारगर आम सूचनाएं मिलना प्रारंभ हो सकती है उन्होंने बताया कि हाल में

ही कुछ दिनों में पुलिस को मुखबिरों से प्राप्त जानकारी मिलने से कामयाबी मिली है अभी हाल ही में अम्बाह इलाके में पाय के पुरा बरेह

15 दिवस में कई अपराधों का निकाल किया है तथा जिले के कुछ थानों में निरीक्षण कर शहर में स्वच्छता को लेकर उनके विशेष फोकस है जैस प्रत्यालय, तहसील परिषद , कॉलेज, कन्याशाला, व सार्वजनिक स्थान पर आर कोड धूम्रपान व नशा करता पाया गया तो दण्डित किया जायेगा यह उनकी सारहनी- पहल है उन्होंने बताया मेरा प्रभारी तंत्र मजबूत रहता इलाके के प्रत्येक गांव प्रमुख गांव में कौन-कौन व्यक्ति अपराध में लिप्त है इसके पूरी जानकारी के लिए प्रयास जारी कर दिए गये हैं और प्रत्येक थाना प्रभारी को कहा कि यदि लोगों के राजस्व विभाग के मामले को राजस्व विभाग साथ मिलकर निवारण को कोशिश जारी रहे ताकि अपराधों में गिरावट देखने को आस मिलेगी उन्होंने बताया कि शुरू से उनको वर्दी वाली नौकरी बहुत पसन्द थी शिक्षा और खेलों के प्रति उनकी विशेष रुचि है और एक अच्छे सिधान्त बादी सरल सहज ईमान है...



मैंने लूट का मामला दूर हटा था जिस अम्बाह पुलिस ने पटौफास कर अपराधों को जेल भेजा है मुरैना एसपी शैलेन्द्र सिंह ने ने दावा किया है कि हमें और कामयाबी मिलने की उम्मीद है यह सफलता अवैध शस्त्र की बरामदगी व अवैध शराब अथवा सट्टा व जुआरियों किसी भी हो सकती है मुरैना पुलिस अधीक्षकने अभी हाल ही में कमान सभाली है जिसमें मे महज

29 कुण्डीय श्री राधाकृष्ण महायज्ञ में श्रीमद भागवत कथा में हुआ शिव-पार्वती विवाह प्रसंग

संस्कारों के बिना जीवन का कोई मूल्य नहीं होता-श्रीजी प्रियंका शास्त्री

अर्पित गुप्ता उपसम्पादक पुष्पांजली टुडे
दबोह- नगर ब्लॉक के समीप ग्राम धौरका में 29 कुण्डीय श्री राधाकृष्ण महायज्ञ सर्वजातिय सामूहिक कन्या विवाह महायज्ञ एवं श्रीमद भागवत ज्ञान यज्ञ एवं संत प्रवचन चल रहा है। यज्ञ में कथा के पांचवे दिवस श्रीजी प्रियंका शास्त्रीजी ने श्रीमद भागवत महापुराण की अमृत वर्षा से भक्तों को प्रभावित किया श्रीजी प्रियंका शास्त्रीजी ने भक्ति पर प्रकाश डालते हुए कहा कि विवाह संस्कार पवित्र संस्कार है, लेकिन आधुनिक समय में प्राणी संस्कारों से दूर भाग रहा है। जीवन के बिना शरीर निरर्थक होता है, ऐसे ही संस्कारों के बिना जीवन का कोई मूल्य नहीं होता कथा के दौरान कपिल भगवान ध्रुव चरित्र का वर्णन करते हुए उन्होंने कहा कि ध्रुव ने आत्मविश्वास के साथ 5 वर्ष की अवस्था में ईश्वर को प्राप्त कर लिया हमें भी आत्मविश्वास से ओम नमो भगवते वासुदेवाय नमः मंत्र का जाप करना

चाहिए, क्योंकि आत्मविश्वास ही सफलता की कुंजी है। भक्ति में दिखावा नहीं होना चाहिए उन्होंने बताया प्रवचन सुनने के लिए उमड़ रही है पांचवे दिन यज्ञ प्रबंधक चंद्रशेखर कुशवाहा भगत जी समस्त क्षेत्रवासियों से अपील की 29 कुण्डीय श्री राधाकृष्ण महायज्ञ सर्वजातिय सामूहिक कन्या विवाह महायज्ञ एवं श्रीमद भागवत ज्ञान यज्ञ एवं संत प्रवचन आप सभी सनातन धर्म प्रेमी श्रद्धालु भक्तों को यह जानकर पर हर्ष होगा कि कुण्डीय प्रायंका शास्त्रीजी के मुखारविन्द से श्रीमद भागवत महापुराण की अमृत वर्षा संत प्रवचन एवं राम कथा का आयोजन किया जा रहा है। आप सभी भक्तजनों एवं श्रद्धालुओं से आग्रह है कि इस पुण्य अवसर पर निम्न कार्यक्रमानुसार सपरिवार एवं इष्ट मित्रों सहित उपस्थित होकर ज्ञानानन्द एवं पुण्य के भागी बनें तथा कार्यक्रम को सफल बनाए आप सभी सादर आमंत्रित है। इस दौरान यज्ञाचार्य शिवम शास्त्री श्रीधाम वृंदावन, यज्ञ परीक्षक बबूरजा गुर्जर (गोटिया) कथा परीक्षक सुनीता अनुकृष्ण सिंह गुर्जर (बड़ेलवा) एवं समस्त क्षेत्रवासियों मौजूद रहे।



भक्तों की टोली के साथ नाचते-गाते हुए शिवजी वाराट आई वाराट का भक्तों ने पुष्पवर्षा कर स्वागत किया। शिव-पार्वती की सचित्र शंकी सजाई गई विधि-विधान पूर्वक विवाह सम्पन्न हुआ महिलाओं ने मंगल गीत गाए और विवाह की रस्म पूरी हुई भक्तों ने महाभारत के बाद महाप्रसादी ग्रहण की। ग्राम धौरका में दूर-दूर से श्रद्धालुओं की भीड़

हर दिल ध्यान - हर दिन ध्यान का संदेश दे रहा है म0प्र0 जन अभियान



पुष्पांजली टुडे रिपोर्टर मौ डॉ. बेंताल सिंह गौड़
परिषद गोहद विकास खण्ड के सेक्टर क्रमांक- 05 मौ के ग्राम पंचायत अमोहना, अधिमारी कला, अधियारी खुर्द एवं नगर परिषद मौ के वार्ड क्रमांक- 13 में आज द्वितीय शिविर माँ गजानन वृद्धा आश्रम मौ मे आये जिसमें घटिफुल नेस हैदराबाद से आए प्रशिक्षक नवीन कल्पनिया जी ने सभी को ध्यान के लाभ के बारे में बताया। साथ में सेक्टर प्रभारी एवं मेटर्स अरविन्द यादव एवं नगर विकास प्रस्पेक्ट समिति के अध्यक्ष प्रशान्त मौर्य, ब्रजकिशोर तिवारी, राजीव रजक, जसमंत सिंह, नरेश सिंह मौर्य, सतीश कुमार, देवेन्द्रसिंह, निहालसिंह परिहार विशेष रूप से उपस्थित रहे। इन शिविरों में ग्रामीणों ने बड़ चढ़कर हिस्सा लिया।

हर दिल ध्यान-हर दिन ध्यान का संदेश दे रहा है म. प्र.जन अभियान परिषद

व्यक्ति को हृदय से जोड़ने का कार्य कर रहा एकात्म ध्यान अभियान-मंजू गुप्ता

अर्पित गुप्ता उपसम्पादक पुष्पांजली टुडे
लहार- लहार ब्लॉक में म.प्र.जन अभियान परिषद (योजना आर्थिक एवं सांख्यिकी विभाग म.प्र. शासन) विकासखंड लहार के सहयोग से एकात्म ध्यान अभियान के अंतर्गत विकासखंड के ग्राम छिवाडी नम्बर 2 व दाऊ दयाल जी के मंदिर लहार में हार्टफुलनेस हैदराबाद से आये प्रशिक्षक सुशील यादव, एम मध्यप्रदेश जन अभियान परिषद के मैटर्स मंजू गुप्ता एम नवंबर रामकुमार यादव जी द्वारा गाँव गाँव जाकर एकात्मक योग का कार्यक्रम चलाया जा रहा है। इसके साथ साथ गाँव में पशुधियों के लिए सकोर रखवाने का कार्य भी संस्था द्वारा किया जा रहा है। सुशील

यादव द्वारा विकासखंड के ग्रामों में ध्यान का प्रशिक्षण दिया प्रशिक्षण देते हुए है। प्रतिदिन अपने घर परिवार में सदस्यों के साथ 30 मिनट नियमित योग एवं ध्यान का अभ्यास करना चाहिए। इस अवसर पर जन परिषद लहार के ब्लाक समन्वयक मंजू गुप्ता ने कहा की अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस पर होने वाले योग कार्यक्रम के लिए प्रत्येक गाँव गाँव ध्यान योग शिविर का आयोजन किया है। नवंबर रामकुमार दुबे विशेष रूप से उपस्थित रहे। इन शिविरों में ग्रामीणों ने बड़ चढ़कर हिस्सा लिया। कार्यक्रम के अंत में ग्रामों में पशुधियों को गर्मी में पीने के पानी के सकोर टांगे गए। तथा सभी लोगों द्वारा पर्यावरण संरक्षण का संकल्प लिया गया।



अभ्यास करना चाहिए। इस अवसर पर जन परिषद लहार के ब्लाक समन्वयक मंजू गुप्ता ने कहा की अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस पर होने वाले योग कार्यक्रम के लिए प्रत्येक गाँव गाँव ध्यान योग शिविर का आयोजन किया है। नवंबर रामकुमार दुबे विशेष रूप से उपस्थित रहे। इन शिविरों में ग्रामीणों ने बड़ चढ़कर हिस्सा लिया। कार्यक्रम के अंत में ग्रामों में पशुधियों को गर्मी में पीने के पानी के सकोर टांगे गए। तथा सभी लोगों द्वारा पर्यावरण संरक्षण का संकल्प लिया गया।

अध्यक्ष पद जो वास्तव में आशा, सद्भाव, शांति और स्थिरता का प्रतीक है, भारत की 20 अध्यक्षता है -

डॉ. आशुतोष पाठक
निल कुमार,
दैनिक पुष्पांजली टुडे ब्यूरो पाठन गुजरात। युवा खेल एवम् सांस्कृतिक गतिविधियां विभाग और स्वामी विवेकानंद गुजरात राज्य युवा बोर्ड, गांधीनगर के संयुक्त तत्वावधान में वागडोड आई.टी.आई.टी.आई. में जी20 - शिखर सम्मेलन तहत युवा - 20 युवा संवाद कार्यक्रम में डॉ. आशुतोष पाठक ने युवा संवाद के पांच विषयों पर

विचारोत्तेजक व्याख्यान दिया। और 20 क्या है इसके बारे में विशेष ज्ञान दिया और आमंत्रित राष्ट्रों के साथ-साथ इसके सदस्य देशों के अलावा कौन कौन से अंतर्राष्ट्रीय संगठनों को आमंत्रित किया गया है और 1999 में 20 को स्थापना से लेकर इसके उन्नत विकास तक की तस्वीर पेश की। युवा संवाद कार्यक्रम में डॉ. पाठक ने युवाओं को 21वीं सदी के कौशल और टिकाऊ रोजगार और मेक इन इंडिया के महत्व और व्यवसाय में नवाचार के बारे में एक अनूठी अंतर्दृष्टि प्रदान की। ग्लोबल वार्मिंग और प्राकृतिक आपदाओं के बारे में बोलते हुए, डॉ. पाठक ने कहा कि ग्लोबल वार्मिंग को नियंत्रित करने के लिए हमें उत्सर्जन को नियंत्रित करना होगा और स्कूल और कॉलेजों में पढ़ने वाले युवा छात्रों को अपने अध्ययन परिसर में कोई पेड़ पौधारोपण और विशेष रूप से फलदार पेड़ लगाना चाहिए और उसका पालन-पोषण करना चाहिए और स्वदेशी पेड़ों को महत्व देने की कवालत की। साथ ही वातावरण में ऑक्सीजन की मात्रा के साथ-साथ उन्होंने मियावाकी पद्धति से पिंपल, बरगद, आसोपलाव आदि पेड़ों को बोना

मे क्या है। सासा ही जब पूरा विश्व वैश्विक कोविड-19 महामारी की पीड़ा से जूझ रहा था तब कोविड-रोधी टीके की उपलब्धता और भारत का उसमें प्रदान कयाथा उसकी भी चर्चा की एवम् प्रथम सुख शारीरिक तंदुरुस्ती है ईस कथन की सच्चाई बताते हुए पौष्टिक आहार का महत्व और बाजरा वर्ष अर्थात बाजरा, ज्वारा, मक्का और रागी जैसे अनाजों का वर्ष मनाया जा रहा है तब एसे खाद्यान्नों की महत्ता क्या उससे सभीको अवगत कराया गया। जबकि इस प्रकार के अनाज का स्वास्थ्य के लिए शारीरिक स्वास्थ्य में बहुत महत्व है और एसे मोटे अनाज से आंत को जो फाइबर मिलता है, वैसा पोषण किसी अन्य बाहरी पोषक पूरक खाद्य तत्व से नहीं मिलता है। ईस बौद्धिक कार्यक्रम मे सरस्वती तालुका विकास अधिकारी श्री लित्बाचिया साहिब, उप मामलतदार श्री. आशीषभाई चौधरी, आईटीआई प्रशिक्षक श्री. राणा साहिब, युवा भाजपा अध्यक्ष श्री भरतजी ठाकुर, सरस्वती तालुका, आई.टी.आई. के कर्मचारी व अन्य पदाधिकारी व बड़ी संख्या में छात्र-छात्राओं ने भाग लिया।

विचारोत्तेजक व्याख्यान दिया। और 20 क्या है इसके बारे में विशेष ज्ञान दिया और आमंत्रित राष्ट्रों के साथ-साथ इसके सदस्य देशों को आमंत्रित किया गया है और 1999 में 20 को स्थापना से लेकर इसके उन्नत विकास तक की तस्वीर पेश की। युवा संवाद कार्यक्रम में डॉ. पाठक ने युवाओं को 21वीं सदी के कौशल और टिकाऊ रोजगार और मेक इन इंडिया के महत्व और व्यवसाय में नवाचार के बारे में एक अनूठी अंतर्दृष्टि प्रदान की। ग्लोबल वार्मिंग और प्राकृतिक आपदाओं के बारे में बोलते हुए, डॉ. पाठक ने कहा कि ग्लोबल वार्मिंग को नियंत्रित करने के लिए हमें उत्सर्जन को नियंत्रित करना होगा और स्कूल और कॉलेजों में पढ़ने वाले युवा छात्रों को अपने अध्ययन परिसर में कोई पेड़ पौधारोपण और विशेष रूप से फलदार पेड़ लगाना चाहिए और उसका पालन-पोषण करना चाहिए और स्वदेशी पेड़ों को महत्व देने की कवालत की। साथ ही वातावरण में ऑक्सीजन की मात्रा के साथ-साथ उन्होंने मियावाकी पद्धति से पिंपल, बरगद, आसोपलाव आदि पेड़ों को बोना

नोएडा इंटरनेशनल यूनिवर्सिटी ने आयोजित किया शिक्षक व मेधावी विद्यार्थी सम्मान समारोह

मुख्य अतिथि रहे पूर्व डीजीपी उत्तर प्रदेश विक्रम सिंह

ब्यूरो सोनू कुमार माथुर पुष्पांजली टुडे
एटा। आज आगरा गेड स्थित गेड स्पाइस होटल में मेधावी विद्यार्थी व शिक्षक सम्मान नोएडा इंटरनेशनल यूनिवर्सिटी नोएडा द्वारा आयोजित किया गया । कार्यक्रम की शुरुआत मुख्य अतिथि उत्तर के पूर्व डीजीपी व यूनिवर्सिटी के चांसलर विक्रम सिंह, वरिष्ठ अतिथि पीएसी कमांडेंट आदित्य प्रकाश वर्मा, जिला विद्यालय निष्क मिथलेश कुमार व अर्बन को ऑपरेटिव बैंक अध्यक्ष गजेन्द्र सिंह चौहान ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित करी। कार्यक्रम में 150 शिक्षकों व 60 मेधावी विद्यार्थी सम्मानित किए गए। पूर्व डीजीपी ने कहा कि शिक्षक एक व्यक्ति को एक मजबूत व्यक्ति बनाने में मदद करते हैं, उन्होंने यह भी बताया कि कैसे स्कूलों और उच्च शिक्षण संस्थानों को छात्रों के कौशल को बढ़ाने और उनकी संच के सहिय को चुनने में मदद करने के लिए हथ से हथ मिलकर काम करना चाहिए। नोएडा इंटरनेशनल यूनिवर्सिटी के प्रो वाइस चांसलर डॉ. प्रसनजीत

कुमार व विशेषज्ञों द्वारा नयी शिक्षा नीति के बारे में बताया गया व बच्चों की कैरियर काउंसिल की गई। कार्यक्रम में जिले के सीबीएसई, मजीएचएम कॉलेज मारहर सुधीर कुमार गुप्त, प्रिंसिपल आदर्श इंटर कॉलेज आदर्श मिश्रा, दून पब्लिक स्कूल से दीक्षा खेवानी, वहीं एससी

आईसीएसई, यूपी बोर्ड के प्रबंधक व प्रधानाचार्य रहे उपस्थित। जी.जी.आई.सी. प्रधानाचार्य नीतू सिंह, सर्वोदय प्रिंसिपल विजय कुमार मिश्रा, लोकमंदस मैनजर स्वागत पंचोरी, कुंवर मनोहर सिंह स्कूल मैनेजर डॉ. ओमदेव सिंह, कॉन्वेंट, ब्राइट लैंड, बी पी एस, एस पी पब्लिक, राजमाता अमृत कुमारी, सरस्वती विद्या मंदिर, सेंट पॉल, लिमरा इंटरनेशनल आदि स्कूल से शिक्षक गड्ड उपस्थित रहे। संचालन भारती जैसवाल व शैलेन्द्र गुप्ता ने किया



आईसीएसई, यूपी बोर्ड के प्रबंधक व प्रधानाचार्य रहे उपस्थित। जी.जी.आई.सी. प्रधानाचार्य नीतू सिंह, सर्वोदय प्रिंसिपल विजय कुमार मिश्रा, लोकमंदस मैनजर स्वागत पंचोरी, कुंवर मनोहर सिंह स्कूल मैनेजर डॉ. ओमदेव सिंह, कॉन्वेंट, ब्राइट लैंड, बी पी एस, एस पी पब्लिक, राजमाता अमृत कुमारी, सरस्वती विद्या मंदिर, सेंट पॉल, लिमरा इंटरनेशनल आदि स्कूल से शिक्षक गड्ड उपस्थित रहे। संचालन भारती जैसवाल व शैलेन्द्र गुप्ता ने किया

वीर शिरोमणि क्षत्रिय सम्राट महाराणा प्रताप जी की जयंती पर भव्य विशाल चल समारोह हुआ आयोजित

संतोष सिंह भदौरिया
दैनिक पुष्पांजली टुडे न्यूज
भिंड / गोरमी मे वीर शिरोमणि महाराणा प्रताप की जयंती के अवसर पर आज भव्य चल समारोह का आयोजन हुआ जो कि सुनारपुर से चलकर गोरमी धीरे सिंह कॉलेज तक पहुंचा , चल समारोह में क्षत्रिय योद्धा अपने दल बल के साथ एकत्रित हुए, चल समारोह में क्षत्रिय वीर योद्धाओं के राजनेता से लेकर के सामाजिक कार्यकर्ता एवं आमजन एकत्रित हुआ, बाहक और गाड़ियों की रैली ने लोगों को

अपनी ओर आकर्षित किया, हम आपको बता दें कि विशाल चल समारोह में आज लगभग दस हजार के लगभग क्षत्रिय वीर योद्धा शामिल हुए, क्षत्रिय योद्धाओं में सर्वप्रथम पैदल मार्च, उसके बाद लगभग पांच सैकड़ मोटरसाइकिलें और लगभग तीन सौ कारें सम्मिलित हुईं, जिसमे विशाल जनसमूह ने लोगों को अपनी ओर आकर्षित किया, जय भवानी जय महाराणा प्रताप के जयकारों से गुंजा नगर, क्षत्रिय वीर योद्धाओं के इस चल समारोह मे नगर के कई स्थानों पर पुष्प वर्षा व मीठ

शरवत पिलाकर स्वागत किया गया, सोभाय बड़ी मुश्किल से मिलता है, लेकिन इतिहास गवाह है कि वीर शिरोमणि महाराणा प्रताप की वीरता को भुलाया नहीं जा सकता है यदि महाराणा प्रताप नहीं होते तो आज यह हिंदुस्तान नहीं होता और हम हिंदुओं का कोई अस्तित्व नहीं होता व विभिन्नता भाइयों ने लगातार उन को हराने की कोशिश की कई गलत तरीके से उन को तोड़ने का प्रयास किया लेकिन हमारा ऐसा वीर योद्धा प्रतापी पूर्वज अपनी आन बान शान के लिए झुका नहीं भले शक उसे चाहे जितना भी कष्ट पड़ा हो वह अपने कष्ट को झेलता रहे पर अपने कर्तव्य से विमुख नहीं हुए, इस दौरान जिला पंचायत अध्यक्ष कामना सुनील सिंह भदौरिया ने कहा महाराणा प्रताप हिंदुस्तान की वह जीवन्त आत्मा है जो आज भी हम सबके बीच विराजमान है आज यदि हम अपने स्वाभिमान को बात करते हैं अपने आत्म गौरव की बात करते हैं तो यह आत्म गौरव और स्वाभिमान को अपने अंदर बनाए रखने की शक्ति राणा प्रताप ने ही प्रदान की है यदि राणा प्रताप नहीं होते तो हम सब का अस्तित्व मिट गया होता इस दौरान राज्यमंत्री ओ पी एस भदौरिया, सहकारिता मंत्री अरविंद सिंह भदौरिया के भाई देवेन्द्र सिंह भदौरिया, पूर्व कॉर्पोरेट बैंक के अध्यक्ष केपी

शरवत पिलाकर स्वागत किया गया, सोभाय बड़ी मुश्किल से मिलता है, लेकिन इतिहास गवाह है कि वीर शिरोमणि महाराणा प्रताप की वीरता को भुलाया नहीं जा सकता है यदि महाराणा प्रताप नहीं होते तो आज यह हिंदुस्तान नहीं होता और हम हिंदुओं का कोई अस्तित्व नहीं होता व विभिन्नता भाइयों ने लगातार उन को हराने की कोशिश की कई गलत तरीके से उन को तोड़ने का प्रयास किया लेकिन हमारा ऐसा वीर योद्धा प्रतापी पूर्वज अपनी आन बान शान के लिए झुका नहीं भले शक उसे चाहे जितना भी कष्ट पड़ा हो वह अपने कष्ट को झेलता रहे पर अपने कर्तव्य से विमुख नहीं हुए, इस दौरान जिला पंचायत अध्यक्ष कामना सुनील सिंह भदौरिया ने कहा महाराणा प्रताप हिंदुस्तान की वह जीवन्त आत्मा है जो आज भी हम सबके बीच विराजमान है आज यदि हम अपने स्वाभिमान को बात करते हैं अपने आत्म गौरव की बात करते हैं तो यह आत्म गौरव और स्वाभिमान को अपने अंदर बनाए रखने की शक्ति राणा प्रताप ने ही प्रदान की है यदि राणा प्रताप नहीं होते तो हम सब का अस्तित्व मिट गया होता इस दौरान राज्यमंत्री ओ पी एस भदौरिया, सहकारिता मंत्री अरविंद सिंह भदौरिया के भाई देवेन्द्र सिंह भदौरिया, पूर्व कॉर्पोरेट बैंक के अध्यक्ष केपी

शरवत पिलाकर स्वागत किया गया, सोभाय बड़ी मुश्किल से मिलता है, लेकिन इतिहास गवाह है कि वीर शिरोमणि महाराणा प्रताप की वीरता को भुलाया नहीं जा सकता है यदि महाराणा प्रताप नहीं होते तो आज यह हिंदुस्तान नहीं होता और हम हिंदुओं का कोई अस्तित्व नहीं होता व विभिन्नता भाइयों ने लगातार उन को हराने की कोशिश की कई गलत तरीके से उन को तोड़ने का प्रयास किया लेकिन हमारा ऐसा वीर योद्धा प्रतापी पूर्वज अपनी आन बान शान के लिए झुका नहीं भले शक उसे चाहे जितना भी कष्ट पड़ा हो वह अपने कष्ट को झेलता रहे पर अपने कर्तव्य से विमुख नहीं हुए, इस दौरान जिला पंचायत अध्यक्ष कामना सुनील सिंह भदौरिया ने कहा महाराणा प्रताप हिंदुस्तान की वह जीवन्त आत्मा है जो आज भी हम सबके बीच विराजमान है आज यदि हम अपने स्वाभिमान को बात करते हैं अपने आत्म गौरव की बात करते हैं तो यह आत्म गौरव और स्वाभिमान को अपने अंदर बनाए रखने की शक्ति राणा प्रताप ने ही प्रदान की है यदि राणा प्रताप नहीं होते तो हम सब का अस्तित्व मिट गया होता इस दौरान राज्यमंत्री ओ पी एस भदौरिया, सहकारिता मंत्री अरविंद सिंह भदौरिया के भाई देवेन्द्र सिंह भदौरिया, पूर्व कॉर्पोरेट बैंक के अध्यक्ष केपी

शरवत पिलाकर स्वागत किया गया, सोभाय बड़ी मुश्किल से मिलता है, लेकिन इतिहास गवाह है कि वीर शिरोमणि महाराणा प्रताप की वीरता को भुलाया नहीं जा सकता है यदि महाराणा प्रताप नहीं होते तो आज यह हिंदुस्तान नहीं होता और हम हिंदुओं का कोई अस्तित्व नहीं होता व विभिन्नता भाइयों ने लगातार उन को हराने की कोशिश की कई गलत तरीके से उन को तोड़ने का प्रयास किया लेकिन हमारा ऐसा वीर योद्धा प्रतापी पूर्वज अपनी आन बान शान के लिए झुका नहीं भले शक उसे चाहे जितना भी कष्ट पड़ा हो वह अपने कष्ट को झेलता रहे पर अपने कर्तव्य से विमुख नहीं हुए, इस दौरान जिला पंचायत अध्यक्ष कामना सुनील सिंह भदौरिया ने कहा महाराणा प्रताप हिंदुस्तान की वह जीवन्त आत्मा है जो आज भी हम सबके बीच विराजमान है आज यदि हम अपने स्वाभिमान को बात करते हैं अपने आत्म गौरव की बात करते हैं तो यह आत्म गौरव और स्वाभिमान को अपने अंदर बनाए रखने की शक्ति राणा प्रताप ने ही प्रदान की है यदि राणा प्रताप नहीं होते तो हम सब का अस्तित्व मिट गया होता इस दौरान राज्यमंत्री ओ पी एस भदौरिया, सहकारिता मंत्री अरविंद सिंह भदौरिया के भाई देवेन्द्र सिंह भदौरिया, पूर्व कॉर्पोरेट बैंक के अध्यक्ष केपी

शरवत पिलाकर स्वागत किया गया, सोभाय बड़ी मुश्किल से मिलता है, लेकिन इतिहास गवाह है कि वीर शिरोमणि महाराणा प्रताप की वीरता को भुलाया नहीं जा सकता है यदि महाराणा प्रताप नहीं होते तो आज यह हिंदुस्तान नहीं होता और हम हिंदुओं का कोई अस्तित्व नहीं होता व विभिन्नता भाइयों ने लगातार उन को हराने की कोशिश की कई गलत तरीके से उन को तोड़ने का प्रयास किया लेकिन हमारा ऐसा वीर योद्धा प्रतापी पूर्वज अपनी आन बान शान के लिए झुका नहीं भले शक उसे चाहे जितना भी कष्ट पड़ा हो वह अपने कष्ट को झेलता रहे पर अपने कर्तव्य से विमुख नहीं हुए, इस दौरान जिला पंचायत अध्यक्ष कामना सुनील सिंह भदौरिया ने कहा महाराणा प्रताप हिंदुस्तान की वह जीवन्त आत्मा है जो आज भी हम सबके बीच विराजमान है आज यदि हम अपने स्वाभिमान को बात करते हैं अपने आत्म गौरव की बात करते हैं तो यह आत्म गौरव और स्वाभिमान को अपने अंदर बनाए रखने की शक्ति राणा प्रताप ने ही प्रदान की है यदि राणा प्रताप नहीं होते तो हम सब का अस्तित्व मिट गया होता इस दौरान राज्यमंत्री ओ पी एस भदौरिया, सहकारिता मंत्री अरविंद सिंह भदौरिया के भाई देवेन्द्र सिंह भदौरिया, पूर्व कॉर्पोरेट बैंक के अध्यक्ष केपी



सिंह भदौरिया, कांग्रेस के युवा नेता एवं पूर्व जिला पंचायत सदस्य राहुल सिंह भदौरिया, वर्तमान जिला पंचायत अध्यक्ष कामना सुनील सिंह भदौरिया, सत्पाल सिंह भदौरिया, आम आदमी पार्टी के नेता लवली भदौरिया, भाजपा किसान मोर्चा प्रदेश कार्यसमिति सदस्य रज्जन सिंह भदौरिया पूर्व नगरपालिका अध्यक्ष मेहांग व ममता भदौरिया, जगमोहन सिंह भदौरिया, राजेंद्र सिंह भदौरिया, विष्णु परमार, पवन तोमर, संतोष सिंह भदौरिया पत्रकार, राणी परमार पत्रकार, मुकेश भदौरिया पत्रकार, डीपी



सिंह भदौरिया, कांग्रेस के युवा नेता एवं पूर्व जिला पंचायत सदस्य राहुल सिंह भदौरिया, वर्तमान जिला पंचायत अध्यक्ष कामना सुनील सिंह भदौरिया, सत्पाल सिंह भदौरिया, आम आदमी पार्टी के नेता लवली भदौरिया, भाजपा किसान मोर्चा प्रदेश कार्यसमिति सदस्य रज्जन सिंह भदौरिया पूर्व नगरपालिका अध्यक्ष मेहांग व ममता भदौरिया, जगमोहन सिंह भदौरिया, राजेंद्र सिंह भदौरिया, विष्णु परमार, पवन तोमर, संतोष सिंह भदौरिया पत्रकार, राणी परमार पत्रकार, मुकेश भदौरिया पत्रकार, डीपी



सिंह भदौरिया, कांग्रेस के युवा नेता एवं पूर्व जिला पंचायत सदस्य राहुल सिंह भदौरिया, वर्तमान जिला पंचायत अध्यक्ष कामना सुनील सिंह भदौरिया, सत्पाल सिंह भदौरिया, आम आदमी पार्टी के नेता लवली भदौरिया, भाजपा किसान मोर्चा प्रदेश कार्यसमिति सदस्य रज्जन सिंह भदौरिया पूर्व नगरपालिका अध्यक्ष मेहांग व ममता भदौरिया, जगमोहन सिंह भदौरिया, राजेंद्र सिंह भदौरिया, विष्णु परमार, पवन तोमर, संतोष सिंह भदौरिया पत्रकार, राणी परमार पत्रकार, मुकेश भदौरिया पत्रकार, डीपी

योजनाओं के क्रियान्वयन में मैदानी अधिकारी विशेष रुचि लेकर कार्य करें मंत्री सिसोदिया

पंकज त्रिपाठी
दैनिक पुष्पांजली टुडे
भिण्ड। प्रदेश के पंचायत एवं ग्रामीण विकास विभाग मंत्री श्री महेन्द्र सिंह सिसोदिया द्वारा पंचायत कार्यालय भिण्ड के सभागार में ली गई। उन्होंने पंचायत एवं ग्रामीण विकास विभाग की हिताग्रही मूलक योजनाओं को अंतिम पंक्ति के व्यक्ति तक पहुंचाने और लाभान्वित करने के निर्देश दिये। उन्होंने कहा कि सभी योजनाओं के क्रियान्वयन में मैदानी अधिकारी विशेष रुचि लेकर कार्य करें। बैठक में नगरीय विकास एवं आवास राज्यमंत्री ओपीएस भदौरिया, संत रविदास हस्ताशिल्प एवं इधरकरधा विकास निगम के अध्यक्ष रणवीर सिंह जाटव, भाजपा जिला अध्यक्ष देवेन्द्र सिंह नरवरिया, जिला पंचायत अध्यक्ष श्रीमती कामना सिंह भदौरिया, मुख्या कार्यपालन अधिकारी जिला पंचायत मनोज सरियाम सहित विभिन्न विभागों के जिला



अधिकारी एवं जनप्रतिनिधिगण उपस्थित निर्माण कार्य गुणवत्ता के साथ पूर्ण करें। निर्माण कार्य में लापरवाही बर्दाशत नहीं की जायेगी।

उन्होंने कहा कि प्रत्येक ग्राम पंचायत में मुक्तिधाम टिनसेड लगाकर बनाए जाएं, सरकारी स्कूलों की बाउंड्रीवाल बनाए जाए सभी सीईओ जनपद यह कार्य प्राथमिकता से करें। पंचायत एवं ग्रामीण विकास मंत्री महेन्द्र सिंह सिसोदिया ने ईई पीएचई से संचालित नलजल योजनाओं के संबंध में जानकारी ली। उन्होंने ईई पीएचई को निर्देशित कर कहा कि जहाँ जहाँ नल जल योजना का कार्य पूर्ण होकर चालू हो गई है उन सभी ग्राम पंचायतों के नाम एवं वीडियो उपलब्ध कराएं। प्रगति कम पाई जाने पर कार्यवाही की जावेगी। उन्होंने प्रधानमंत्री सड़क पेचवर्क कार्य के संबंध में जानकारी ली एवं बारिश से पूर्व और बारिश के बाद सड़क संधारण करने निर्देश दिए। उन्होंने प्रधानमंत्री आवास योजना (ग्रामीण), मध्यप्रदेश-डे राज्य ग्रामीण आजीविका मिशन, आंगनवाड़ी भवन सहित विभिन्न बिंदुओं एवं योजनाओं की समीक्षा की।

तेजस्वी युवा शिविर में पहुंचे, बंगलुरु के युवा भाई

पुष्पांजली टुडे
बंगलुरु। पिछले कई वर्षों से अखंड युवाओं ने पूज्य बापूजी के सम्पर्क में आकर अपने जीवन में आध्यात्मिक उन्नति की है और आज भी कर रहे हैं। आज के युवाओं के लिए युवा सेवा संघ वैज्ञानिक दृष्टिकोण तथा दूरदर्शिता से परिपूर्ण भारतीय संस्कृति को समझने तथा उसके अनुसार जीवन को उन्नत बनाने की कला सीखने का माध्यम है। इन्हें संकल्प से संत श्री आशारामजी आश्रम, बंगलुरु में 21 मई (रविवार) को आश्रम में तेजस्वी युवा शिविर का आयोजन हुआ। युवा समिति सचिव प्रशांत भाई ने बताया- जीवन में उत्तम संग, सत्यहित्य का अध्ययन, निरामय कर्मयोग तथा महापुरुषों का मार्गदर्शन ही तो हमारे लिए अपना लक्ष्य प्राप्त करना आसान हो जाता है परंतु आज के कंप्यूटर एवं व जिज्ञासु युवा जगत को इन युवा सेवाओं के उद्देश्य, विशेषताएँ तथा परिष्कार, निर्भयता, आत्मविश्वास आदि देवी गुणों का युवाओं में विकास करना। युवाओं को आश्रम द्वारा संचालित विभिन्न सेवाकार्यों में जोड़कर राष्ट्रवैत के कार्य में सक्रिय योगदान देना। युवाओं को परिवार, समाज एवं राष्ट्र के प्रति जिम्मेदार, कर्तव्यनिष्ठ नागरिक बनाना। भारतीय संस्कृति के सिद्धान्तों का अध्ययन करने के बाद उनकी वैज्ञानिकता व तर्कसम्मतता को देखकर आधुनिक वैज्ञानिक भी आश्चर्यचकित हो रहे हैं। ऐसी महामयी भारतीय संस्कृति को समझने-समझाने में तथा उसके प्रचार-प्रसार में सहयोगी बनना युवा सेवा संघ के माध्यम से निष्काम सेवा करते हुए मनुष्य जीवन के परम लक्ष्य ईश्वरप्राप्ति की ओर अग्रसर होना है।



विज्ञान युग में दौड़ भाग का स्पर्धात्मक जीवन जीने वाले युवकों को ये चारों चीजें इकट्ठी प्राप्त होना बड़ा ही दुर्लभ संयोग होगा। युवकों के लिए यह दुर्लभ संयोग सुलभ बनाने हेतु परम पूज्य संत श्री आशारामजी बापू की पावन प्रेरणा एवं मार्गदर्शन से देश-विदेश में युवा सेवा संघ का गठन किया जा रहा है। जागरूक युवाओं को युवा शिविर में दूर दूर तक फैलाया जा रहा है। युवा शिविर का आयोजन किया गया है। युवा समिति अध्यक्ष विवेक भाई ने बताया- बंगलुरु में आयोजित युवा संघ का उद्देश्य युवाओं के जीवन में एक सच्चे हितैषी एवं उत्तम मार्गदर्शक मित्र की भूमिका निभाना। संयम, सदाचार, चारित्र्यसम्पत्ता, तर्कसम्मतता को देखकर आधुनिक वैज्ञानिक भी आश्चर्यचकित हो रहे हैं। ऐसी महामयी भारतीय संस्कृति को समझने-समझाने में तथा उसके प्रचार-प्रसार में सहयोगी बनना युवा सेवा संघ के माध्यम से निष्काम सेवा करते हुए मनुष्य जीवन के परम लक्ष्य ईश्वरप्राप्ति की ओर अग्रसर होना है।

सीरवी समाज की माताओं बहनों ने दी भजनों की प्रस्तुति



पुष्पांजली टुडे
हेदाबाद सीरवी समाज ट्रस्ट कर्मनाथ अलमामसुबु वडेर प्रांगण में रविवार को सुबह 11:30 बजे से माताओं बहनों के भजनों एवं भोजन प्रसाद का कार्यक्रम

भावविभोर होकर नाचने लगी। आयोजन के लाभार्थी परिवार उद्योग पुर वगामा भयम मधुर में गाव रडवास वारों द्वारा गाये-बाजे के साथ माताजी को भोग लगाया गया एवं माताजी एवं बाबा रामदेवजी महाराज कि आरती बोली गई एवं लाभार्थी परिवार के धर्मपत्नी का माला एवं पुष्प से स्वागत किया गया। माताओं बहनों द्वारा सान्दर भजन प्रस्तुत किया गया तथा सभी पधारें हुए भक्तों के लिए मावाड़ का फेमस दाल, बाटा, सुर्या, चावल, साम्बर, पापड़ी, का भोजन प्रसाद प्रहण किया गया। संस्था के अध्यक्ष व सचिव हिरालाल सैणचा ने सभी समाज वन्युओं को धन्यवाद देकर आभार व्यक्त किया।

मैरिज गार्डन संचालकों की बैठक चेम्बर भवन में आयोजित 200 से अधिक गार्डन संचालकों सहित निगम अधिकारी भी रहे उपसतिथ

दैनिक पुष्पांजली टुडे
ग्वालियर। और गार्डन एसोसिएशन के पदाधिकारी बैठकर रजिस्ट्रेशन के लिए बनाएंगे नीति लेकिन सेफटी के साथ समझौता नहीं करेंगे और अनावश्यक प्रावधानों का निकलाएंगे हल ग्वालियर 22 मई। विवाह स्थल का पंजीयन एवं उपभोग-2020 अधिनियम को लेकर मैरिज गार्डन संचालकों में व्याप्त भ्रातियों को लेकर आज 'चेम्बर भवन' में मैरिज गार्डन संचालकों की बैठक आयोजित की गई। बैठक में अध्यक्ष-डॉ. प्रवीण अग्रवाल, मानसेवी सचिव-दीपक अग्रवाल, मानसेवी संयुक्त सचिव-पवन कुमार अग्रवाल, कोषाध्यक्ष-सदीप नारायण अग्रवाल, मैरिज गार्डन एसोसिएशन के अध्यक्ष-आर.पी. माहेश्वरी, सचिव-रामकुमार सिंह सिकरवार, कोषाध्यक्ष-सुरेश खण्डेवाल, नगर निगम



अधिकारी-अतिबल सिंह यादव, सुनील सिंह चौहान, लोकेन्द्र सिंह चौहान, संजय शिंदे तथा ब.टी संख्या में मैरिज गार्डन संचालक उपस्थित रहे। बैठक में नगर निगम के अधिकारियों द्वारा विवाह स्थल का पंजीयन एवं उपभोग-2020 अधिनियम के संबंध में मैरिज गार्डन संचालकों में व्याप्त भ्रातियों को दूर किया एवं उनकी जिज्ञासाओं का समाधान भी किया गया। बैठक के अंत में निर्णय लिया गया कि म.प्र. चेम्बर ऑफ कॉमर्स एण्ड इण्डस्ट्री के नेतृत्व में मैरिज गार्डन एसोसिएशन के पदाधिकारी शीघ्र ही एक बैठक करेंगे और उसके उपरांत इस संबंध में आगामी कार्यवाही की जायेगी। बैठक की अध्यक्षता अध्यक्ष-डॉ. प्रवीण अग्रवाल द्वारा तथा आभार मैरिज गार्डन एसोसिएशन के अध्यक्ष-आर.पी. माहेश्वरी द्वारा व्यक्त किया गया

कलश शोभायात्रा नगर में बड़े धूमधाम बैंड बाजे घोड़ा बग्गी के साथ निकाली गई नगर में खुशी का माहौल देखने को मिला



मुंगावली- पुष्पांजली टुडे
संक्र हुआ सुबह अहंमताजी की महाआरती की गई उसके बाद अहंमताजी के सम्मक्ष दीप प्रज्वलित कर भजनों का शुभारंभ हुआ। महिलाओं ने अहंमताजी जीवनी आधारित भजन प्रस्तुत किए तो महिलाएं



रामलीला मंच पुराना बाजार होकर पोस्ट ऑफिस चौराहा से सिद्धेश्वर मंदिर पर कलश यात्रा पहुंची कल मंगलवार को कथा प्रारंभ हो जाएगी कथावाचक जितेंद्र गोस्वामी मंगलवार से ही यज्ञ प्रारंभ हो जाएगा यज्ञ करता पुजारी बालक

बड़ा हादसा टला मिशन अस्पताल में लगी आग, देर से पहुंची फायर ब्रिगेड

रीतेश अवस्थी
पुष्पांजली टुडे
दमोहा। कोतवाली थाना क्षेत्र के अंतर्गत स्थानीय राय चौराहा स्थित मिशन अस्पताल में शार्ट सर्किट कि वजह से आग लग गई। आग अपना विकराल रूप लेती उसके पहले आग पर काबू पा लिया गया। फायर ब्रिगेड भी देर से पहुंची अस्पताल जब तक आग पर काबू पा लिया गया। परिसर में उपस्थित लोगों द्वारा बताया गया है कि जिस समय अस्पताल में आग लगी उस समय डायलिसिस के पांच मरीज एवं अन्य मरीज भर्ती थे, जिन्हें



राय चौराहा पर खड़े स्थानीय निवासी विष्णु रजक एवं श्रजन असादी के द्वारा भी आग बुझाने में स्टॉफ की मदद की गई नहीं तो बड़ी जनहानि होने से रोका नहीं जा सकता था। घटना कि जानकारी लगते ही कोतवाली प्रभारी विजय सिंह राजपूत अपने दल बल के साथ मोके पर पहुंचे और घटना कि जानकारी ली। तो वही अस्पताल प्रबंधन का कोई भी वरिष्ठ अधिकारी कर्मचारी घटना स्थल पर देखने नहीं मिला और अस्पताल का फायर सिस्टम भी पूरी तरह फैल नजर आया।

चार दिन की चांदनी फिर अंधेरी रात

रिपोर्टर - प्रतीश अग्रवाल
पुष्पांजली टुडे
मधुसूदनगढ़। मधुसूदनगढ़ नगर में हलवात ये है कि यहाँ नियम तो बनते हैं लेकिन ज्यादा दिन नहीं चलते हैं। कहने को तो नगर में बहुत नेता हैं। नेताओं पर सब अपनी अपनी रीटियाँ संकेतने में लगे हुए हैं। किसी भी नेता एवं प्रशासनिक अधिकारियों को आम जनता की कोई फिक्र नहीं है। नियम ये था कि सुबह दस बजे से रात दस बजे तक ट्रैक्टर ट्रेली एवं बस नगर में नहीं आयेगी लेकिन ये नियम सिर्फ चार से पांच दिन चला आलम ये है की भरी गर्मी में महिलाओं एवं बच्चों को फैलत चल कर एक किलोमीटर की दूरी तय करके अपने अपने मुकाम पर आना पड़ता है। पुलिस अधिकारियों ने भी अपना काम किया वो भी सिर्फ शुरु के दो चार दिन उसके बाद स्थिति वही हो गई ट्रैक्टर भी बाजार में आते हैं। जाम भी लगता है। नियम के ना हो पुलिस प्रशासन ने ध्यान दिया ना ही नगर परिषद के अधिकारियों ने ध्यान दिया। ये सब हालतों को देखते हुए तो यही लगता है की सब शासन प्रशासन बिका हुआ है।

हनुमान मंदिर में विराजमान हुई शिव कि प्रतिमा



रीतेश अवस्थी
पुष्पांजली टुडे
दमोहा। शहर के जबलपुर नाका स्थित हनुमान मंदिर में शिव मूर्ति कि प्राण प्रतिष्ठा, हवन पूजन गाजे बाजे के साथ हुई। बड़ी संख्या में वार्ड वासियों के द्वारा मंदिर परिसर पहुंचकर पुण्य लाभ लिया। मंदिर में शिवशंकर कि मूर्ति कि प्राण प्रतिष्ठा के साथ, हवन पूजन, महिलाओं के संगीत के बाद भंडारे का कार्यक्रम आयोजित हुआ जिसमें शहर के लोगों ने पहुंचकर प्रसाद ग्रहण किया। इस अवसर पर सखिल वार्ड नंबर 2 के पार्थक दुर्गेश नंदिनी शैलेन्द्र सिंह के अलावा जितू ठाकुर, कछू ठाकुर, पंडित जे पी मिश्रा, सहित बड़ी संख्या में स्थानीय लोगों कि उपस्थिति रही।

ओवरटेक करने में पिकअप ने बाइक में मारी टक्कर, मासूम सायल

रीतेश अवस्थी
पुष्पांजली टुडे
दमोहा। जबलपुर स्टेट हाईवे सिगामपुर चौकी मुख्यालय ग्राम सिगामपुर ओवरटेक करने में पिकअप ने बाइक को जोरदार टक्कर मारी दो हदसे में बाइक में सवार तीन लोगों में से दो मासूम बच्चों में 5 वर्षीय शुभम शर्मा को पैर में गंभीर चोट आई है बाइक चालक गोलू शर्मा ने बताया बाइक से अपने दो मासूम बच्चों को लेकर शहपुर जबलपुर से अपने गृह गांव कोतवा जते वक सिगामपुर ग्राम पहुंचते ही जंगल से कटौती की ओर जा रही पिकअप मिनी ट्रक क्रमिक एमपी 20 जीबी 6588 में ओवरटेक करते हुए जोरदार टक्कर मारी दो खतरनाक हदसे में बाइक सवार 3 लोगों में चालक व उसके भतीजे शुभम मेहा के पैर में गंभीर चोट आई हदसे एक प्रत्यक्षदर्शी स्थानीय लोगों के द्वारा घायलों को तत्काल ही उच्चार के लिए सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र जंगरा भेजा गया है

चारधाम यात्रा से लौटे तीर्थ यात्रियों का हुआ भव्य स्वागत

रीतेश अवस्थी
पुष्पांजली टुडे
दमोहा। चारधाम यात्रा से लौटे तीर्थ यात्रियों का स्वागत किया गया। स्थानीय जबलपुर नाका पर स्थित देव श्री रासबिहारी मंदिर में चारधाम यात्राकर लौटे तीर्थ यात्रियों का मंदिर के पुजारी पंडित शिवम पाठक एवं स्थानीय लोगों के द्वारा गाजे बाजे के साथ स्वागत किया गया।

संपूर्ण हिंदू समाज ने मिलकर महाराणा प्रताप जी के विक्रम संवत तिथि के हिसाब से 22 मई को जन्मोत्सव मनाया



दैनिक पुष्पांजली टुडे
ग्वालियर। अभी तक अंग्रेजी तिथि के अनुसार 9 मई को महाराणा प्रताप जी का जन्म उत्सव मनाया जा रहा था लेकिन मध्यप्रदेश में संपूर्ण समाज के लोगों ने महाराणा प्रताप जी के जन्म उत्सव पर अवकाश की मांग की थी जिसको लेकर मध्य प्रदेश सरकार ने 22 मई को विक्रम संवत के हिसाब से अवकाश घोषित किया है अतः आज से ग्वालियर चबल सभाग संपूर्ण मध्यप्रदेश के समाज ने यह निर्णय भी लिया है कि अब से प्रत्येक वर्ष प्रातः स्मरणीय महाराणा प्रताप जी के जन्मोत्सव के अवसर पर प्रतिवर्ष 22 मई को ही उत्सव मनाया जाएगा आज पत्रकार धर्मेन्द्र सिंह राजावत जी ने बताया कि आज नवीन पार्क पाताली हनुमान से लेकर हजीरा होते हुए श्याम मंदिर होते हुए गोले के मंदिर तक ग्वालियर के सर्व समाज ने मिलकर महाराणा प्रताप जी के जन्म उत्सव का आयोजन वाहन रैली निकालकर किया और जिस प्रकार से महाराणा प्रताप जी ने सभी जाति एवं वर्ग के लोगों की रक्षा करते हुए देश की एकता एवं अखंडता के लिए कार्य किया और अपना सर्वस्व निखार किया इसी प्रकार क्षेत्रिय समाज के युवाओं को सभी को समान रूप से सम्मान देना चाहिए मुख्य रूप से आयोजन करता, मोनु बिजौरा, मुन्न चौहान, पिंटो



चौहान, अनुप जादौन, मोलू चौहान, मुकेश तोमर विपिन भदौरिया, रामराज भदौरिया, बाबी शोभावत, श्याम ठाकुर, वेद प्रकाश सिंह राजावत आशुप्रताप सिंह राजावत दुर्गेश सिंह भदौरिया राजू सिंह राजावत, डेबलू राजावत, सुरजोत सिंह राजावत, आशीष तोमर, विशाल विषेन, सुनील राठौड़ एवं सैकड़ों युवा साथियों ने सभी हिंदू समाज के मित्रों के साथ 486 वा जन्म जयंती पर नवीनपार्क पाताली हनुमान से हजीरा होते हुए मनोरंजन मैदान होते हुए गोले के मंदिर



राजावत, आशीष तोमर, विशाल विषेन, सुनील राठौड़ एवं सैकड़ों युवा साथियों ने सभी हिंदू समाज के मित्रों के साथ 486 वा जन्म जयंती पर नवीनपार्क पाताली हनुमान से हजीरा होते हुए मनोरंजन मैदान होते हुए गोले के मंदिर

अल-सल्वाडोर में फुटबॉल मैच के दौरान भगदड़, 12 की मौत

स्टेडियम के एंट्री गेट के पास भीड़ ने कुचला, 100 लोग घायल; 500 को बचाया गया

सल्वाडोर। सेंट्रल अमेरिका के अल सल्वाडोर में एक फुटबॉल मैच के दौरान भगदड़ मच गई। हदसे में 9 लोगों की मौत हो गई। पुलिस के मुताबिक 100 से ज्यादा लोग घायल हैं, इनमें दो की हालत गंभीर है। 500 लोगों को रेस्क्यू किया गया है। मीडिया रिपोर्ट्स में कहा गया है कि अल सल्वाडोर में लोकल टीम का मैच था। इसी दौरान यह घटना हुई। मध्य अमेरिकी देश अल सल्वाडोर में एलियांजा और सेटा एना की एफएसएस

सबसे लोकप्रिय फुटबॉल टीमों में शामिल हैं। इनके मैच को देखने के लिए स्टेडियम के गेट पर भारी भीड़ जमा हो गई थी। जानकारी के मुताबिक कुछ लोग जबरन स्टेडियम में घुसने की कोशिश कर रहे थे। इसी दौरान भगदड़ मची। अमेरिका की नेशनल सिविल पुलिस ने दिक्टर पर पोस्ट कर 9 लोगों के मरने की पुष्टि की है। सुरक्षा एजेंसी की ओर से कहा गया है कि 2 लोगों की हालत गंभीर है। कई घायलों को अस्पताल में भर्ती किया गया



है। वहीं रेस्क्यू कमांडो कालोस फ्युएटस ने कहा कि 500 लोगों की मौत की पुष्टि हुई है, इनमें सात पुरुष और दो महिलाएं हैं। हमने 500 लोगों को रेस्क्यू किया है। मैच शुरू होने के लगभग 16 मिनट बाद यह हादसा हुआ, जिसके कारण खेल को रद्द कर दिया गया। अल सल्वाडोर के राष्ट्रपति नायब बुकेले ने हादसे के बाद कहा कि इस घटना की पुलिस विस्तृत

जांच करेगी। उन्होंने कहा अपराधी जो भी होंगे वे बांधे नहीं जाएंगे। सल्वाडोर के हेल्थ मिनिस्टर फ्रांसिस्को अलबी ने कहा कि स्टेडियम के बाहर आपातकालीन टीमों को तैनात किया गया है और घायलों को अस्पताल में भर्ती किया गया है। 2017 में सेनेगल में डकार में फुटबॉल लीग कप के फाइनल में स्टेडियम में भगदड़ मचने से 8 लोगों की मौत हो गई थी। जबकि 60 से ज्यादा लोग घायल हुए थे।

धोनी को फैन ने गिफ्ट किया चेपाक स्टेडियम का मिनिएचर-मॉडल इससे पहले माही ने दर्शकों में बांटी थी जर्सी और टेनिस बॉल

एक फैन ने चेन्नई सुपर किंग्स (एचव) के कप्तान एमएस धोनी को चेपाक स्टेडियम का मिनिएचर मॉडल गिफ्ट किया है। सोशल मीडिया पर एक वीडियो वायरल हो रहा है, जहां एक फैन चेपाक स्टेडियम का एक छोटा मॉडल धोनी को गिफ्ट में देते हुए नजर आ रहा है। वीडियो में देखा जा सकता है, इस मॉडल को एक टेबल के ऊपर रखा गया है, और धोनी मुस्कुराते हुए इसके पास खड़े होकर इसे देख रहे हैं। धोनी ने अपने उस फैन के साथ तस्वीरें भी खिंचवाई हैं। इस मॉडल को 'मिनिएचर वर्ल्ड मॉडल मेकर्स' नाम के इन्स्टाग्राम पेज से शेयर किया गया है। बता दें, धोनी की कप्तानी में एचव चार बार चैंपियन बनी है। धोनी की एचव इंडियन



प्रीमियर लीग (ट्वेंटी) के मौजूदा सीजन में प्लेऑफ में प्रवेश कर चुकी है। टीम ने शनिवार को दिल्ली कैपिटल्स को उसी के होमग्राउंड पर 77 रनों से हराया। अरुण जेटली मैदान पर चेन्नई ने टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करते हुए 20 ओवर में 3 विकेट पर 223 रन बनाए। जवाब में दिल्ली के बल्लेबाज 20 ओवर में 9 विकेट पर 146 रन ही बना सके। इस पहले, धोनी ने 14 मई को चेन्नई के चेपाक स्टेडियम में इस ट्वेंटी सीजन के आखिरी लीग स्टेज के मैच के बाद दर्शकों में जर्सी और टेनिस बॉल बांटकर उनका शुक्रिया कहा था। इस दौरान कमेंट्रीटर और पूर्व खिलाड़ी सुनील गावस्कर ने भी अपनी शर्ट पर धोनी का ऑटोग्राफ लिखे थे।

आईपीएल में इस बल्लेबाज के नाम दर्ज हुआ अजीबोगरीब रिकार्ड, सोशल मीडिया पर लोग निकाल रहे गुस्सा

नई दिल्ली। राजस्थान रॉयल्स के स्टार ओपनर जोस बटलर ने आईपीएल के 2023 सीजन की जोरदार शुरुआत की थी। लेकिन जैसे-जैसे सीजन आगे बढ़ा, उन्हें अपने प्रदर्शन में असंगति का सामना करना पड़ा। बटलर ने एक अवांछित आईपीएल उपलब्धि दर्ज की है। बीती रात पंजाब किंग्स के खिलाफ टीम के आखिरी लीग मैच में 0 पर आउट होने के बाद, उन्होंने एक सीजन में सबसे ज्यादा डक (5) का रिकॉर्ड दर्ज किया। हर्शल गिम्स (डेक्कन चार्जर्स, 2009), मिथुन मन्हास (पुणे वारियर्स इंडिया, 2011), मनीष पांडे (सनराइजर्स हैदराबाद, 2012), शिखर धवन (दिल्ली कैपिटल्स, 2020), निकोलस पूरन (सनराइजर्स हैदराबाद, 2021) और इग्नो मोर्गन (कोलकाता नाइट राइडर्स, 2021) सभी के नाम एक सीजन में चार आईपीएल डक थे। इंग्लिश व्हाइट-बॉल कप्तान अब नेटिजन्स की आलोचना का सामना कर रहा है। दिक्टर पर एक नई लिखा, आईपीएल 2022 में ऑरेंज कैप और आईपीएल 2023 में 5 डक। मैं जोस बटलर के लिए आईपीएल 2023 में 5 डक दोहराता हूँ। आपकी माफ़ी उतनी ही जोर से होनी चाहिए जितनी आपकी बेइज्जती थी!

एक अन्य ने लिखा-जोस बटलर के लिए भयानक मौसम। आरआर को उसे सीएसके के साथ व्यापार करना चाहिए और बेन स्टोक्स को लेना चाहिए।

नई दिल्ली। राजस्थान रॉयल्स के स्टार ओपनर जोस बटलर ने आईपीएल के 2023 सीजन की जोरदार शुरुआत की थी। लेकिन जैसे-जैसे सीजन आगे बढ़ा, उन्हें अपने प्रदर्शन में असंगति का सामना करना पड़ा। बटलर ने एक अवांछित आईपीएल उपलब्धि दर्ज की है। बीती रात पंजाब किंग्स के खिलाफ टीम के आखिरी लीग मैच में 0 पर आउट होने के बाद, उन्होंने एक सीजन में सबसे ज्यादा डक (5) का रिकॉर्ड दर्ज किया। हर्शल गिम्स (डेक्कन चार्जर्स, 2009), मिथुन मन्हास (पुणे वारियर्स इंडिया, 2011), मनीष पांडे (सनराइजर्स हैदराबाद, 2012), शिखर धवन (दिल्ली कैपिटल्स, 2020), निकोलस पूरन (सनराइजर्स हैदराबाद, 2021) और इग्नो मोर्गन (कोलकाता नाइट राइडर्स, 2021) सभी के नाम एक सीजन में चार आईपीएल डक थे। इंग्लिश व्हाइट-बॉल कप्तान अब नेटिजन्स की आलोचना का सामना कर रहा है। दिक्टर पर एक नई लिखा, आईपीएल 2022 में ऑरेंज कैप और आईपीएल 2023 में 5 डक। मैं जोस बटलर के लिए आईपीएल 2023 में 5 डक दोहराता हूँ। आपकी माफ़ी उतनी ही जोर से होनी चाहिए जितनी आपकी बेइज्जती थी!

श्रीसंत ने की भारत के युवा बल्लेबाज पृथ्वी शॉ की तारीफ

नई दिल्ली। चेन्नई सुपर किंग्स प्लेऑफ के लिए क्वालीफाई करने के लिए सुपर सैटरडे को दोपहर के मैच में दिल्ली कैपिटल्स से भिड़ेंगे और बाद में कोलकाता नाइट राइडर्स शाम के मुकाबले में लखनऊ सुपर जायंट्स की मेजबानी करेगी। एक जीत सीएसके और एलएसजी के लिए प्लेऑफ बर्थ की पुष्टि करेगी जबकि डीसी और केकेआर विपक्षी टीमों के खेल को खराब करने और चीजों को और जटिल बनाने के लिए सामने आएंगे। भारत के पूर्व क्रिकेटर एस श्रीसंत ने पंजाब किंग्स के खिलाफ मैच विजयी अर्धशतक बनाने के लिए भारत के युवा बल्लेबाज पृथ्वी शॉ की सराहना की है। शॉ - जिनका आईपीएल 2023 में प्रदर्शन निराशाजनक रहा था - को लगभग एक महीने तक बेंच पर बैठने के बाद मौका मिला। दाएं हाथ के प्रतिभाशाली बल्लेबाज ने धर्मशाला में बल्ले से महत्वपूर्ण योगदान दिया और टीम प्रबंधन को उम्मीद है कि मुंबईकर इस सीजन का अंत शानदार तरीके से करेंगे।



रिंकू ने लगाया 110 मीटर लंबा छक्का

लखनऊ सुपरजायंट्स इंडियन प्रीमियर लीग के मौजूदा सीजन के प्लेऑफ में पहुंच गई है। टीम ने कोलकाता को बेहद रोमांचक मुकाबले में एक रन से हराया। इस मुकाबले में कई रोमांचक मोमेंट्स देखने को मिले। आखिरी ओवरों में रिंकू सिंह की पारी ने फैस की धड़कनें धामें रखीं तो कुछ मोमेंट्स में फैस खिलाड़ियों को कोसते नजर आए। टॉस हारने के बाद लखनऊ की ओर से ओपन करने उतरे क्रिंटन डी कॉक को जीवनदान मिला, वो भी कोलकाता के प्लेयर्स की गलती से। दरअसल, हुआ कुछ यू कि डी कॉक और करण शर्मा लखनऊ की पारी की शुरुआत करने उतरे। दूसरी ओर नीतीशा राणा ने तेज गेंदबाज हर्षित राणा को बॉल



लखनऊ ने कोलकाता को एक रन से हराया, प्लेऑफ में पहुंचने वाली तीसरी टीम बनी

कोलकाता। लखनऊ सुपर जायंट्स ने कोलकाता नाइट राइडर्स को आईपीएल 2023 के 68वें मुकाबले में एक रन से हरा दिया है। इस जीत के साथ लखनऊ की टीम प्लेऑफ में क्वालीफाई करने वाली तीसरी टीम बन गई है। इससे पहले गुजरात टाइटंस और चेन्नई सुपर किंग्स क्वालीफाई कर चुके हैं। लखनऊ सुपर जायंट्स ने पहले बल्लेबाजी करते हुए निकोलस पूरन के अर्धशतक की बदौलत 20 ओवर में 8 विकेट खोकर 176 रन बनाए हैं। लखनऊ के लिए निकोलस पूरन ने 58 रन की पारी खेली। कोलकाता के लिए वैभव, सुनील और शार्दूल ठाकुर ने 2-2 विकेट लिए। पहले बल्लेबाजी करने उतरी लखनऊ सुपर जायंट्स की शुरुआत अच्छी नहीं रही। तीसरे



लेऑफ में चेन्नई की धमाकेदार एंट्री गायकवाड़-काँन्वे की तूफानी पारी से दिल्ली को रौंदा

नई दिल्ली। चेन्नई सुपर किंग्स ने जैसे ही दिल्ली कैपिटल्स को आईपीएल 2023 के 67वें लीग मैच में हराया। वैसे ही आईपीएल के 16वें सीजन के प्लेऑफ के लिए क्वालीफाई भी कर लिया है। चेन्नई ने दिल्ली की टीम को इस मैच में 77 रनों से हरा कर प्लेऑफ में धमाकेदार एंट्री की है। इतना ही नहीं, एमएस धोनी की कप्तानी वाली टीम ने लगभग दूसरा स्थान भी प्वाइंट्स टेबल में हासिल कर लिया है, क्योंकि इस स्थान पर रहकर टीम को फाइनल में पहुंचने के दो चांस मिलते हैं। यह मैच दिल्ली के अरुण जेटली स्टेडियम



में खेला गया था, जिसमें चेन्नई टीम के ऋतुराज गायकवाड़ और डेविन काँन्वे ने धमाकेदार पारी खेली। चेन्नई की टीम के खाते में अब 17 अंक हो गए हैं। लखनऊ के भी उतने अंक हो सकते हैं, लेकिन लखनऊ को नेट रन रेट के हिसाब से चेन्नई से आगे निकलने के लिए बड़े अंतर से केकेआर को हराना होगा। आईपीएल 2023 का 68वां लीग मैच कोलकाता नाइट राइडर्स और लखनऊ सुपर जायंट्स के बीच कोलकाता में खेला जा रहा है। अगर मैच में एलएसजी को नंबर 2 पर पहुंचने के लिए 97 रनों से जीत चाहिए।

फरीदाबाद के दीपेश मोर का एशियन गेम में तयन

फरीदाबाद। हरियाणा के फरीदाबाद के दीपेश मोर ने तमिलनाडु में हुई नेशनल वेट लिफ्टिंग प्रतियोगिता में 461 किलोग्राम का वजन उठाकर गोल्ड मेडल पर कब्जा किया है। उसने इसी प्रतियोगिता में 3 सिल्वर मेडल भी जीते हैं। दीपेश के बेहतर प्रदर्शन चलते अब उसका सिल्वर एशियन गेम के लिए हो गया है, जो चीन में होगा। फरीदाबाद के सेक्टर 55 में दीपेश मोर के घर आज उन्हें फूल माला और बूके देकर बधाई देने वाले लोगों का ताता लगा रहा। मात्र 17 साल की उम्र में दीपेश ने फरीदाबाद में जिलास्तरीय प्रतियोगिता में तीन



आईआईएस के छह एथलीटों ने 2023 एशियाई एथलेटिक्स चैंपियनशिप के लिए क्वालीफाई किया

नई दिल्ली। रांची में 18 मई को 26वीं नेशनल फेडरेशन कप सीनियर एथलेटिक्स चैंपियनशिप के समापन के साथ इंसायर इंस्टीट्यूट ऑफ स्पोर्ट्स (आईआईएस) के छह एथलीटों ने प्रतिष्ठित एशियाई एथलेटिक्स चैंपियनशिप के लिए क्वालीफाई किया। एशियाई चैंपियनशिप बैंकाक में 12 से 16 जुलाई, 2023 तक होगी। प्रिया मोहन 53.40 सेकंड के समय के साथ स्वर्ण पर प्रहार करते हुए 400 मीटर की स्पर्धा में कट बनाने वाली पहली महिला थीं जबकि 20 वर्षीय 2021 सीनियर नेशनल चैंपियनशिप से अपनी खुद की

टाइमिंग को पार नहीं कर सकीं लेकिन टाइमिंग यह सुनिश्चित करने के लिए पर्याप्त था कि वह योग्यता मानकों को पूरा करें। मोहन के साथ, आईआईएस जम्पर्स ने भी प्रतियोगिता में महत्वपूर्ण छाप छोड़ी। रुबीना यादव ने 1.80 मीटर की उंची कूद के साथ एशियाई चैंपियनशिप के लिए क्वालिफिकेशन मार्क को तोड़ दिया, ऊंची कूद स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता, जबकि अभिनय शेठ्टी ने 1.76 मीटर की छलांग के साथ कांस्य पदक जीता। पुरुष वर्ग में जेसी संदेश ने 2.18 मीटर की छलांग लगाकर रजत पदक जीता। दूसरी ओर, एंसी सोजान ने पहले



ही मार्च में भारतीय ग्रांप्री -1 में अपनी छाप छोड़ दी थी, जहां उन्होंने 6.49 मीटर की छलांग लगाई थी। उन्होंने 6.56 मीटर की छलांग लगाकर अपने पिछले व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ 6.55 मीटर को पीछे छोड़ दिया, महिलाओं की लंबी कूद स्पर्धा

में एक नया व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ और स्वर्ण पदक जीता। अंत में, कूदने वालों में राष्ट्रमंडल खेलों के रजत पदक विजेता अब्दुल्ला अबूबकर थे जिन्होंने 16.76 मीटर की छलांग लगाकर स्वर्ण पदक जीता और ट्रिपल जंप में एशियाई चैंपियनशिप के लिए क्वालीफाई किया। इसी स्पर्धा में कार्तिक उजियान ने 16.44 मीटर की सर्वश्रेष्ठ छलांग लगाकर रजत पदक जीता। अंत में, यह भाला फेंक इकाई थी जिसने एशियाई चैंपियनशिप के लिए दो स्थान हासिल करते हुए फेडरेशन कप में मंच को रोशन किया। रोहित यादव ने 83.40 मीटर के सर्वश्रेष्ठ श्रो के साथ स्वर्ण जीता, और मनु डीपी ने 82.95 मीटर के श्रो के साथ रजत जीता, दोनों ने एएफआई द्वारा निर्धारित 78.23 मीटर के एशियाई क्वालिफिकेशन मार्क को क्रमशः श्रृंखला के अपने दूसरे श्रो में आसानी से पार किया। योग्यता के अलावा, कई अच्छे परिणाम थे। माधवेंद्र सिंह और सचिन बीनू ने पुरुषों की 110 मीटर बाधा दौड़ में 14.01 सेकेंड और 14.23 सेकेंड के समय के साथ क्रमशः रजत और कांस्य पदक जीता। श्रो स्पर्धाओं में दमनीत सिंह ने हैमर श्रो में 64.91 मीटर के सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन के साथ स्वर्ण पदक जीता।

घर का सोफा हो गया है गंदा? तो ऐसे कर लें साफ



आजकल अधिकतर घरों में सोफा सेट रखा जाता है। क्योंकि ये न सिर्फ आरामदायक होते हैं, बल्कि घर का लुक भी बदल डालते हैं। हालांकि जब ये गंदे हो जाते हैं तो इन्हें घर में रखने में शर्म आने लगती है। कुछ लोग सोफे की गंदगी को छिपाने के लिए चादर का इस्तेमाल भी करते हैं। लेकिन अगर हम आपसे कहें कि आपका सोफा फिर से नया जैसा हो सकता है, वो भी धरेलू चीजों की मदद से, तो शायद आप चौंक जाएंगे। लेकिन यह सच हो सकता है। क्योंकि हमारे पास एक ऐसा नुस्खा है, जिसका इस्तेमाल करके आप अपने सोफे को फिर से नए जैसा बना पाएंगे। आजकल ज्यादातर घरों में फेब्रिक वाले सोफे का इस्तेमाल किया जा रहा है। क्योंकि ये दिखने में काफी सुंदर होते हैं और कमरों को भी अट्रैक्टिव लुक देते हैं। बैठने में भी आरामदायक होते हैं। हालांकि इनकी सफाई करना एक टेढ़ी खीर होता है। अगर आपकी सफाई फेब्रिक वाला सोफा है, जिसपर गंदगी जमी हुई है तो चिंता न करें। बस कुछ आसान टिप्स को फॉलो करें। साबुन से बनाएं घोलफेब्रिक वाले सोफे की सफाई के लिए आपको सबसे पहले नहाने वाले साबुन का कम से कम 5 चम्मच चुरा लेना होगा। इसके बाद आपको एक कप में गर्म पानी लेना होगा और उसमें साबुन का चूरन डालना होगा। साबुन का चूरन मिलाने के बाद इसे मिलाकर एक घोल तैयार कर लें। फिर इस घोल में दो चम्मच अनोनिया या फिर सुहगा डालें। ये सब हो जाने के बाद घोल को ठंडा कर लें। फिर इस घोल में स्पंज या किसी कपड़े को डालकर भिगाएं और इससे गंदे सोफे को साफ कर लें।

सेहत से भरपूर



मटके का ठंडा पानी

आधुनिकता अपनाते चलेते हम अपनी ऐसी परम्पराओं को भूलते जा रहे हैं, जो आज भी प्रासंगिक हैं। मसलन, हमें फ्रिज का पानी पीना बहुत मॉडर्न लगता है, लेकिन याद नहीं रखते कि मटके के पानी में कितने गुण हैं, और यह अच्छे स्वास्थ्य के लिए खास उपयोगी हैं। दरअसल मट्टी में ऐसे तत्व मौजूद रहते हैं, जो स्वास्थ्य रक्षक होते हैं। यही तत्व मट्टी के बने मटके में आ जाते हैं। मट्टी के मटकों की दीवारों में असंख्य सूक्ष्म छिद्र होते हैं, जिनसे पानी रिसता रहता है। इस कारण मटके की सतह पर हमेशा गोलापन रहता है। मटके में पानी रखने पर इसका वाष्पीकरण होता है, जिससे पानी के कण गर्मी के रूप में ऊर्जा प्राप्त करते हैं और फिर गैस में बदल जाते हैं। बाद में ये कण हवा के साथ मिश्रित हो जाते हैं, तथा मटके में फैल जाते हैं, जिससे मटके का पानी ठंडा हो जाता है। मटकों की खासियत है कि ये पीने के लिए ठंडा पानी ही नहीं देते, बल्कि मट्टी के गुण भी प्रदान करते हैं। वहीं मट्टी के बर्तनों में पानी को ठंडा करने की अद्भुत क्षमता होती है। यह विशेषता अन्य किसी भी धातु के पात्र में नहीं होती। इसलिए, मट्टी के बर्तनों का पानी पीना बुझाने के लिए आज भी बेहतर जाना जाता है। पीढ़ियों से भारतीय घरों में पानी स्टोर करने के लिए मट्टी के बर्तन यानी मटकों का पानी इस्तेमाल किया जाता रहा है। मट्टी की भीनी-भीनी खुराबू के कारण गर्मियों में मटके का ठंडा पानी पीने का आनंद और तृप्ति अलग ही है। विशेषज्ञों के अनुसार, मट्टी में कई प्रकार के रोगों से लड़ने की क्षमता पाई जाती है। मट्टी के बर्तनों में रखे पानी में मट्टी के गुण स्वतः ही आ जाते हैं जिसके चलते मटके में रखा पानी हमें निरोग रखने में मदद करता है। इसके अलावा मटके को रंगने के लिए इस्तेमाल किया जाने वाला गेरू भी हमारे शरीर को गर्मी में शीतलता प्रदान करता है। मट्टी में अनेक प्रकार के क्षार, विटामिन्स, खनिजों, धातुओं, रसायनों, तत्वों तथा रसों की मौजूदगी होती है। ये ही सारे गुण मटके में भी विद्यमान होते हैं। ऐसे में मटके के पानी का नियमित सेवन करने से शरीर में मौजूद जहरीले पदार्थ बाहर चले जाते हैं। मट्टी में कुदरती रूपा से शरीर में जमा टॉक्सिन्स खींच लेने की ताकत होती है। इसलिए, पेट में जमा और सड़े भोजन को मटके का पानी शरीर से बाहर कर आंतों की सफाई भी करता है। मटके का पानी शरीर की गर्मी कम कर कुदरती ठंडक पहुंचाता है। कहा जाता है कि मट्टी की चुंबकीय शक्ति शरीर को चुस्ती-फुस्ती तथा ताकत देती है। शरीर को उचित पीएच संतुलन प्रदान करके एसिडिटी तथा टूट दद में राहत पहुंचाने का काम भी मटके का पानी करता है। वहीं मटके का पानी लकवे तथा दमे के रोगी के लिए भी फायदेमंद है। इससे हार्ट भी हेल्दी रहता है। जबकि यदि हम फ्रिज का पानी पीते हैं तो यह ज्यादा ठंडा होने के कारण गले की कोशिकाओं पर बुरा प्रभाव डालता है। गले की ग्रंथियों में सूजन आने लगती है, जिससे शरीर की क्रियाएं बिगड़ने लगती हैं। लेकिन मटके में पानी सही तापमान पर रहता है। न बहुत अधिक ठंडा न ज्यादा गर्म। यह भी कि मटके का पानी शरीर में ग्लूकोज को बनाए रखने के लिए आवश्यक पोषक तत्वों और विटामिन्स को उपलब्ध करवाकर हमें गर्मी के स्ट्रोक से बचाता है। जीवन के सभी क्षेत्रों में पर्यावरण अनुकूल विकल्पों का उपयोग करना अच्छी पहल है। कई लोग प्लास्टिक की बोतलों में पानी रखते या स्टोर करते हैं, जिससे जाने-अनजाने में हम कई हानिकारक रसायनों की गिरफ्त में आ जाते हैं, जबकि मट्टी के बर्तनों को साफ-सुथरा रखकर कई वर्षों तक इस्तेमाल में लाया जा सकता है। ये पर्यावरण के अनुकूल होते हैं। जबकि प्लास्टिक की बोतलों का केवल एक बार इस्तेमाल किया जा सकता है और ये पर्यावरण को बिगाड़ती हैं। मट्टी के बर्तन प्लास्टिक की बोतलों की अपेक्षा सस्ते भी साबित होते हैं। आजकल मटकों पर कलात्मकता और कारीगरी दिखाई देने लगी है जिससे हम पुरातन संस्कृति से परिचित होते हैं। जयपुर के कारीगरों ने मटकों के नए आकार बनाए हैं, जिनमें लंबे तथा अंडाकार घड़े प्रमुख हैं। नल लगे मटकों में रंगीन पेंटिंग भी दिखाई देने लगी है। जयपुरी सुराही भी बहुत ही कलात्मक डिजाइनों में बनने लगी है। मटके बनाने के कुटीर उद्योग से लाखों कुम्हारों को रोजगार भी उपलब्ध होता है।

कुदरत के रौद्र की चोट से उपजा टोंगा विस्फोट

प्रशांत महासागर में टोंगा के पास पानी के भीतर ज्वालामुखी फटने की घटना के करीब डेढ़ साल बाद भी वैज्ञानिक इस प्रचंड विस्फोट के प्रभावों का विश्लेषण कर रहे हैं। विस्तृत जांच के बाद उन्होंने इस बात की पुष्टि की है कि यह विस्फोट रूस और अमेरिका में अब तक हुए सबसे बड़े परमाणु विस्फोटों से भी अधिक शक्तिशाली था। दक्षिण प्रशांत में टोंगा के जलगत हंगा टोंगा-हंगा हापाई ज्वालामुखी ने 20,000 ओलिंपिक स्विमिंग पूलों जितना पानी पृथ्वी के समताप मंडल (स्ट्रेटोस्फियर) में फेंका था। इसने 7.4 तीव्रता का भूकंप भी उत्पन्न किया। इससे निकली सुनामी लहरें रूस, अमेरिका और चिली तक महसूस की गई थीं।

मियामी विश्वविद्यालय के वैज्ञानिकों ने टोंगा द्वीप समूह से टकराने वाली विशाल सुनामी का अनुकरण करने के लिए उपग्रह और समुद्र के नीचे के डेटा का उपयोग किया। इस अध्ययन से पता चला कि यह विस्फोट एक सदी से भी अधिक समय में सबसे बड़ा प्राकृतिक विस्फोट था। इसकी टक्कर का विस्फोट 1883 में इंडोनेशिया के क्राकाटाऊ ज्वालामुखी में हुआ था जिसमें 36,000 से ज्यादा लोग मारे गए थे। ध्यान रहे कि टोंगा के मुख्य द्वीप से लगभग 65 किमी दूर दक्षिणी प्रशांत महासागर में 15 जनवरी 2022 को हंगा टोंगा-हंगा हापाई ज्वालामुखी में भयानक विस्फोट हुआ था। इसने राख का बड़ा बादल छोड़ा जो 57 किलोमीटर उंचा था। कहा जाता है कि इस विस्फोट से रूस के जार बाब्या से अधिक ऊर्जा निकली थी जो अब तक का सबसे शक्तिशाली परमाणु बम विस्फोट माना जाता है। सबसे बड़े आश्चर्य की बात यह है कि विस्फोट की ताकत और भयंकर सुनामी के बावजूद टोंगा द्वीप समूह में केवल चार और पेरू में दो मौतें दर्ज की गईं।

शोधकर्ताओं ने इन विस्फोटों के समुद्र पड़ने वाले प्रभाव का अनुकरण करने के लिए पहेले और बाद में लिए गए उपग्रह चित्रों, ड्रोन् चित्रों, क्षेत्र अवलोकनों और समुद्र तल के डेटा का उपयोग किया। इस अनुकरण से पता चला कि टोंगा द्वीप ने 30 मीटर से अधिक ऊंची सुनामी लहरों का सामना किया होगा। चूंकि यह निर्जन टापू है, इसलिए वहां जानमाल की हानि नहीं हुई। दूसरी तरफ, टोंगा की राजधानी और सबसे बड़े शहर नुकुआलोफा ने केवल 17 मीटर तक की लहरों का अनुभव किया, जबकि यह विस्फोट स्थल के दक्षिण में सिर्फ 64 किमी दूर है।



शोधकर्ताओं का मानना है कि टोंगा द्वीप समूह में टोंगा द्वीपों द्वारा महसूस की गई लहरों के आकार में अंतर आंशिक रूप से उनके भूगोल के कारण है। टोंगा द्वीप समूह में स्थित है जबकि टोंगा द्वीप समूह पानी से घिरा हुआ है। यह उथला समुद्र एक तरह से लहर जाल के रूप में काम करता है, क्योंकि यह विस्थापित करने के लिए कम पानी प्रदान करता है। शोधकर्ताओं का यह भी कहना है कि कोविड महामारी के कारण पर्यटकों की संख्या में कमी से भी हताहतों की संख्या कम रही। साइंस एडवांसेज में प्रकाशित इस अध्ययन के प्रथम लेखक डॉ.सेम परफिस ने कहा कि भले ही 2022 में टोंगा एक बड़ी तबाही से बच गया हो लेकिन दूसरे जलगत ज्वालामुखियों में भविष्य में सुनामी पैदा करने की क्षमता है। टोंगा विस्फोट भविष्य की सुनामी के लिए महत्वपूर्ण सबक रखता है। यह विस्फोट उन मॉडलों का परीक्षण करने के लिए एक उत्कृष्ट प्राकृतिक प्रयोगशाला थी जिन्हें भविष्य में आपदा की तैयारी में सुधार के लिए कहीं और तैनात किया जा सकता है।

कुछ समय पहले वैज्ञानिकों के अन्य दल ने पता लगाया था कि टोंगा विस्फोट के प्रभावों से हमारा ग्रह गर्म हो सकता है। उन्होंने हिसाब लगाया कि 'हंगा टोंगा-हंगा हापाई' ज्वालामुखी के विस्फोट से भारी मात्रा में राख और ज्वालामुखीय गैसों के बाहर

आने के अलावा वायुमंडल में 4.5 करोड़ मीट्रिक टन जल वाष्प भी फैली। वाष्प की इस विशाल मात्रा ने वायुमंडल की दूसरी परत, स्ट्रेटोस्फियर में नमी की मात्रा में लगभग 5 प्रतिशत की वृद्धि कर दी। पृथ्वी से 10 से 50 किलोमीटर ऊपर वायुमंडल की परत स्ट्रेटोस्फियर कहलाती है जिसे समताप मंडल भी कहा जाता है। जल वाष्प फैलने से स्ट्रेटोस्फियर के ठंडा होने और सतह के गर्म होने के चक्र की शुरुआत हो सकती है और ये प्रभाव आने वाले महीनों तक बने रह सकते हैं। अमेरिका के नेशनल ओशनिक एंड एटमोस्फेरिक एडमिनिस्ट्रेशन के अनुसार विस्फोट 260 किलोमीटर तक फैला और इसने राख, भाप और गैस के 'स्तंभों' को हवा में 20 किलोमीटर ऊपर भेज दिया। बड़े ज्वालामुखी विस्फोट आमतौर पर हमारे ग्रह को ठंडा करते हैं। इन विस्फोटों से निकलने वाली सल्फर डाइऑक्साइड पृथ्वी के वायुमंडल की ऊपरी परतों में पहुंच कर सौर विकिरण को अवरुद्ध करती है जिससे ग्रह का तापमान कम होने लगता है। अमेरिका के नेशनल साइंस फाउंडेशन के अनुसार विस्फोट से निकले चट्टान और राख के कण भी सूर्य के प्रकाश को रोककर ग्रह को अस्थायी रूप से ठंडा कर सकते हैं। इस तरह पृथ्वी के अतीत में भी व्यापक और उच्च ज्वालामुखीय गतिविधि ने दुनिया में जलवायु परिवर्तन में योगदान दिया होगा। लाखों साल पहले

बड़े पैमाने पर जीव-जंतुओं के विलुप्त होने की शुरुआत इन्हीं जलवायु परिवर्तनों के चलते हुई होगी।

हाल के विस्फोटों ने ग्रह को ठंडा करने की ज्वालामुखियों की ताकत का भी प्रदर्शन किया है। साल 1991 में फिलीपींस में माउंट पिनाटुवो ने अपना शीर्ष उड़ा दिया था। इस शक्तिशाली ज्वालामुखी विस्फोट से निकले एरोसोल कणों ने कम से कम एक वर्ष के लिए विश्व के तापमान को लगभग 0.5 डिग्री सेल्सियस कम कर दिया था। टोंगा विस्फोट ने लगभग 400,000 मीट्रिक टन सल्फर डाइऑक्साइड छोड़ी जो 1991 के विस्फोट के दौरान माउंट पिनाटुवो द्वारा छोड़ी गई गैस की मात्रा का लगभग 2 प्रतिशत थी। लेकिन पिनाटुवो और जमीन पर होने वाले बड़े ज्वालामुखी विस्फोटों के विपरीत टोंगा के समुद्र के भीतर हुए ज्वालामुखी विस्फोट ने स्ट्रेटोस्फियर में भारी मात्रा में पानी भेजा। पानी के भीतर ज्वालामुखियों के विस्फोट पानी और गर्म मैग्मा की अंत-क्रिया से अपनी विस्फोटक ऊर्जा प्राप्त करते हैं। इससे भारी मात्रा में जल वाष्प स्तंभों के रूप में बाहर निकलती है।

साइंस पत्रिका में प्रकाशित नए अध्ययन के अनुसार टोंगा विस्फोट के 24 घंटों के भीतर भाप के खंबे वायुमंडल में 28 किलोमीटर ऊपर तक फैल गए। रिसर्चरों ने रेडियोसॉड नामक उपकरणों द्वारा एकत्रित आंकड़ों का मूल्यांकन करके इन खंबों में पानी की मात्रा का विश्लेषण किया। ये उपकरण मौसम के गुब्बारों से जुड़े थे और इन्हें ज्वालामुखीय धुएं में भेजा गया था। जैसे ही ये उपकरण वायुमंडल से गुजरते हैं, उनके सेंसर तापमान, वायु दाब और सापेक्ष आर्द्रता को मापते हैं। इस डेटा को जमीन पर एक रिसेवर तक पहुंचाया जाता है। वायुमंडलीय जल वाष्प सौर विकिरण को अवशोषित करता है और इसे गर्मी के रूप में पुनः उत्सर्जित करता है। टोंगा की लाखों टन नमी अब स्ट्रेटोस्फियर में बह रही है। इससे अवश्य ही पृथ्वी की सतह गर्म हो रही होगी। हालांकि यह स्पष्ट नहीं है कि सतह कितनी गर्म होगी। चूंकि वाष्प अन्य ज्वालामुखीय एरोसोल कणों की तुलना में हल्की होती है और गुरुत्वाकर्षण के खिंचाव से कम प्रभावित होती है, इसलिए इस वार्मिंग प्रभाव के घटने में अधिक समय लगेगा और आने वाले महीनों में सतह का गर्म होना जारी रह सकता है।

छोटे संकल्पों से साधें बड़े लक्ष्य

हम फिर एक नये वर्ष के संकल्प के साथ हाजिर हैं। सवाल यह है कि इसे साधें कैसे करें। देखने में आता है कि हम बड़े-बड़े संकल्प लेते हैं लेकिन हमारे ये संकल्प कुछ ही दिनों में बिखर जाते हैं। लेकिन हमारी कोशिश होनी चाहिए कि संकल्प साल भर चलें। यह अंग्रेजी नववर्ष है। हम भारतवासी सदैव वसुधैव कुटुम्बकम् की अवधारणा में विश्वास रखते हैं। कोई भी त्योहार हो उसकी तैयारी में फिर पूरा भारत जुट जाता है। यही वजह है कि पूरे विश्व में हमें सम्मान मिलता है। देखने में आता है कि हर नववर्ष में हम लंबा लक्ष्य रखते हैं। इसके लिये जरूरी है कि इसकी पूरी तैयारी हो। हमारी क्षमता के बाद तैयारी संभव होती है। ऐसे में तैयारी के बाद साल के 365 दिन के लक्ष्य तैयार करने की बजाय हमें छोटे-छोटे लक्ष्य तैयार करने



चाहिए। पंद्रह दिन या एक महीने का लक्ष्य बनाया जा सकता है। पहले लक्ष्य के लिये तैयारी करें। फिर नया लक्ष्य तय करें। ताकि इससे मन उत्साहित रहे। हमारे बचपन में माता-पिता हमें छोटे-छोटे लक्ष्य देते हैं। मासिक परीक्षा के लिये हमें प्रस्ताव मिलता है कि चलें। यह अंग्रेजी नववर्ष है। हम भारतवासी सदैव वसुधैव कुटुम्बकम् की अवधारणा में विश्वास रखते हैं। कोई भी त्योहार हो उसकी तैयारी में फिर पूरा भारत जुट जाता है। यही वजह है कि पूरे विश्व में हमें सम्मान मिलता है। देखने में आता है कि हर नववर्ष में हम लंबा लक्ष्य रखते हैं। इसके लिये जरूरी है कि इसकी पूरी तैयारी हो। हमारी क्षमता के बाद तैयारी संभव होती है। ऐसे में तैयारी के बाद साल के 365 दिन के लक्ष्य तैयार करने की बजाय हमें छोटे-छोटे लक्ष्य तैयार करने

एक बार सोच लेते हैं तो फिर उस पर कोई खर्च नहीं करना पड़ता। कुछ चीजें जिन्हें हमें अपनाना है। जैसे सूर्य नमस्कार का अभ्यास करना फिर प्राणायाम में अतुलीम-विलोम व कपालभाति, खंड प्राणायाम, सिद्धा वाक तकनीक व हिमालय प्रणाम जैसा अभ्यास करना। यदि हम अपनी शरीर के रक्त संचालन को समझ जाएं तो हम अपनी इम्युनिटी बढ़ा सकते हैं और शरीर को स्वस्थ रख सकते हैं। इससे हम इम्युनिटी बढ़ाकर स्वस्थ रह सकते हैं। हालांकि समाज में एक वर्ग है जो इस प्राकृतिक विज्ञान को आम आदमी को नहीं समझाना चाहता। दरअसल हमारा प्रसन्न होना एक बड़ा गुण है। हमें बच्चों को समझाना चाहिए कि यदि वे प्रसन्न रहेंगे तो आगे बढ़ सकते हैं। हम इति पर निर्भर रहते हैं और परेशान रहते हैं। आज इसको लेकर समस्या आ रही है। हमें यह ध्यान रखना चाहिए कि प्रकृति ने हमारे जीवन के लिये सभी जरूरी चीजें सुलभ कराई हैं व मुफ्त दी हैं। उसके लिये हमें कोई खर्च नहीं करना होता है। योग सबसे बड़ा प्राकृतिक उपाय है। अब चाहे विकसित देश हों या विकासशील देश- सब योग की महिमा को स्वीकार रहे हैं। योग एक विश्वव्यापी उपाय है। विश्वविद्यालय में इसे पाठ्यक्रम के रूप में पढ़ाया जा रहा है। हिमालय बता देता है कि रक्त का संचार बढ़ाना ही योग है। हम रक्त के प्रवाह को संतुलित करके स्वस्थ रह सकते हैं। वास्तव में प्रसन्नता भीतर की शक्ति से आती है। पहले इसे बाहर से आरंभ बाहर करते हैं और फिर अंदर से अनुभव करते हैं। बाहरी अनुभव हमें लेकर अंदर जाता है। हम देखते हैं कि बुजुर्गों के जीवन व्यवहार में गहरापन होता

तीसरे नेत्र से बैंकिंग, अब शोध को आतुर

दोनों नेत्रों की दृष्टिबाधिता के बावजूद धनी राम चमोली आज एक राष्ट्रीयकृत बैंक में सीनियर मैनेजर हैं। पढ़ने-लिखने का जुनून इस हद तक कि वे दो विषयों में स्नातकोत्तर हैं। कुछ डिप्लोमा हैं। महत्वपूर्ण बात यह कि उच्च शिक्षा में शिक्षक पात्रता के लिये जरूरी यूजीसी नेट परीक्षा वे दो विषयों में उत्तीर्ण कर चुके हैं। अब मकसद है कि हिंदी साहित्य में शोध कर आने वाली पीढ़ियों के लिये कुछ खास कर जाएं। धनी राम चमोली की जीवन यात्रा एक जुलाई 1972 से शुरू होती है। उन्होंने ग्राम पलाम जिला टिहरी गढ़वाल उत्तराखंड में पंडिताई करने वाले गोपाल दत्त के घर जन्म लिया। शुरुआत में आंध्र में कुछ रोशनी थी। धनी राम ने शुरुआती पढ़ाई गांव में की। कालांतर दोनों आंखों की दृष्टि जाती रही। फिर सामान्य स्कूल में पढ़ना संभव नहीं था। अतः नेशनल इंस्टीट्यूट फॉर विजुअली हैंडिकेपेड, देहरादून में दाखिल किया। कालांतर वर्ष 1990 में मैट्रिक किया। इस बीच राष्ट्रीय दृष्टिबाधिता संस्थान देहरादून से शार्टहैंड का डिप्लोमा किया और नौकरी के लिये प्रयास शुरू किये। अगले ही साल वर्ष 1991 में सेक्टर-17 स्थित पीएमबी के रीजनल ऑफिस में मिली। नये जीवन की शुरुआत आसान न थी। चंडीगढ़ में दोस्त-मित्र दूढ़े। कुछ दिन रिश्तेदारों के यहां रहे। लेकिन धनी राम का मकसद



दूसरी एम.ए. कर ली जाये। फिर मैंने हिंदी में एम.ए. करने का विचार बनाया। विडंबना यह थी कि इवनिंग क्लास में एम.ए. हिंदी विषय नहीं था। अतः एम.ए. हिंदी प्राइवेट किया और 55 प्रतिशत नंबर आये। फिर राजनीतिक विज्ञान विषय में अंक सुधारने के लिये गोलडन चांस पंजाब विश्वविद्यालय ने वर्ष 2011 में दिया। सौभाग्य से तब 70 नंबर बढ़े। कालांतर सरकार का नया नियम आया कि एएससी, एएसटी तथा विजुअली डिसेबलड कम प्रतिशत में यूजीसी नेट परीक्षा दे सकते हैं। कालांतर धनी राम ने बैंक में अधिकारी बनने के लिये पेपर भी दिये। फिर सीएआईआई-बी की परीक्षा पास। वे वर्ष 2012 में स्टेटोग्राफर से अधिकारी बने। फिर वर्ष 2015 में मैनेजर बने। वर्ष 2019 में पहली यूजीसी नेट परीक्षा उत्तीर्ण की। फिर पीएनबी में

सीनियर मैनेजर बने। साल 2023 में हिंदी में नेट कालीफाई किया। नेट परीक्षा के लिये पाठ्य सामग्री कैसे जुटाते थे? वे कहते हैं कुछ मेटर रिकार्डिंग से, कुछ इंटरनेट से, ऑडियो और ब्रेल लिपि में उपलब्ध किताबों के जरिये। काफी पैसा, समय और ऊर्जा खर्च करनी पड़ती है। हमारी समस्या बड़ी है क्योंकि हम न नॉर्मल पढ़ सकते थे और न लिख सकते थे। राइटर के लिये अनुमति लेनी पड़ती तो तमाम गैडजट लाइसेंस करनी की जरूरत होती। आज धीरे-धीरे धनी राम की जिंदगी पटरी पर आने लगी। पुरुषार्थ से उन्होंने नौकरी हासिल की, खूब ज्ञान हासिल किया। कालांतर गढ़वाल से सामान्य युवती मुश्रीला से विवाह किया। आज एक बेटा-बेटी हैं। बेटे ने अर्थशास्त्र से एमए कर लिया है। बेटा शुभम् बारहवीं में गया है। चंडीगढ़ जैसे महंगे शहर में उन्होंने अपना मकान बना लिया है। यह पूछने पर कि वे बैंक में सीनियर मैनेजर हैं फिर पीएचडी करने की क्या जरूरत है? उनका कहना था कि मुझे निरंतर पढ़ने-लिखने का शौक है। शोध हूँ कि कुछ नई चीज निकले। मैं शांता के जरिये समाज को कुछ दे सकूँ। जैसे हमारे बाप-दादा चले गये, हम भी चले जाएंगे। बाप-दादा यदि आम का पेड़ लगाते हैं तो हम आम खा सकते हैं। मैं बगीचा न लगा सकूँ तो आने वाली पीढ़ी के लिये पेड़ तो लगा सकता हूँ। उत्तराखंड के साहित्यकारों पर शोध करना चाहता हूँ। वहां का जो बिखरा साहित्य है वो एक जगह हो जाये। उनके काम से नई पीढ़ी रूबरू हो

सके। वैसे शिक्षा के धनी धनी राम एक और विषय में एम.ए. करना चाहते हैं। आपने अपनी कमजोरी को ताकत बनाया है, कितना संतुष्ट? इस स्थिति को अपना प्राबल्य मानता हूँ। लेकिन सही मायनों में अपनी कमी को ताकत नहीं बना पाया। जितना खर्च करता हूँ, वो मेरी उपलब्धता है। अनुरूप नहीं है। जितने मौके मिले उनका लाभ नहीं उठा सका। निस्संदेह मेरी कुछ सीमाएं हैं। कुछ महत्वपूर्ण किताबें पढ़ी नहीं हुईं। यह महत्वपूर्ण है कि धनी राम अध्ययनशील रहे जबकि आम लोग अच्छी नौकरी पाने के बाद आरामतलब हो जाते हैं। लेकिन उन्होंने नौकरी हासिल की, खूब ज्ञान हासिल किया। वे कहते हैं कि पढ़ाई मेरी खुराक है। कार में अपने चालक महेशचंद्र के साथ चलता हूँ तो हर समय मेरे बैग में पांच-छह ब्रेल लिपि की किताबें मिलेंगी। कुछ न कुछ पढ़ता रहता हूँ। खासकर मुझे वैदिक साहित्य पढ़ना अच्छा लगता है। धनी राम का कहना है कि सरकार को प्रयास करना चाहिए कि दिव्यांगों के लिये विशेष बीमा पॉलिसी लाये। बीमा कंपनियां उन्हें बीमा का पर्याप्त लाभ नहीं देती। यदि अच्छी पॉलिसी आए तो दिव्यांगों के भविष्य को लेकर अभिभावकों की चिंताएं खत्म हो सकेंगी। वे कहते हैं कि आज भी यदि सरकार मेरी कहीं सेवा लेना चाहती है तो मैं लगा सकूँ तो आने वाली पीढ़ी के लिये पेड़ तो लगा सकता हूँ। उत्तराखंड के साहित्यकारों पर शोध करना चाहता हूँ। वहां का जो बिखरा साहित्य है वो एक जगह हो जाये। उनके काम से नई पीढ़ी रूबरू हो

द केरला स्टोरी के निर्माता ने दान किए 51 लाख रुपये



ब्रिटेन में द केरला स्टोरी की रिलीज के बाद फिल्म की टीम ने फिल्म की सफलता का जश्न मनाने के लिए मीडिया को संबोधित किया। इसके निर्माताओं के अनुसार, फिल्म आज भारत में 190 करोड़ रुपये का आंकड़ा पार कर सकती है। द केरला स्टोरी को कुछ राजनीतिक दलों और समूहों का विरोध भी करना पड़ रहा है, जिन्होंने दावा किया है कि फिल्म तथ्यों पर आधारित नहीं है और मुस्लिम समुदाय के खिलाफ नफरत फैलाती है। पश्चिम बंगाल सरकार ने राज्य में द केरला स्टोरी

पर प्रतिबंध लगाने की घोषणा की है और तमिलनाडु में प्रदर्शकों ने इसे सिनेमाघरों से वापस ले लिया है, लेकिन फिल्म अभी भी व्यावसायिक रूप से सफल रही है। प्रेस कॉन्फ्रेंस में, फिल्म निर्माता, विपुल अमृतलाल शाह ने दावा किया कि सच्चाई को उजागर करना सर्वोपरि था। लोग यह दावा करने की कोशिश कर रहे हैं कि यह फिल्म नकली है, निर्माता झूठ बोल रहे हैं और फिल्म गंदी है, जो ऐसा नहीं है। शाह ने कहा कि फिल्म सिर्फ तीन लड़कियों की कहानी से बड़ी है। शाह ने इस

अवसर आर्ष विद्या समाज आश्रम को 51 लाख रुपये का दान करने की घोषणा की, जो धर्म परिवर्तन से बचे लोगों की देखभाल करता है। निर्माताओं ने फिल्म के कलाकारों के साथ मीडिया से बातचीत करने के लिए आश्रम की 26 लड़कियों को भी आमंत्रित किया। गौरतलब है कि द केरला स्टोरी राज्य की महिलाओं के एक समूह की कहानी है, जो इस्लाम में परिवर्तित हो जाती है और जिहादी समूह आईएसआईएस में शामिल हो जाती है।

नांतू कपूर ने 4 बीएचके फ्लैट खरीदा

दिग्गज अभिनेत्री नीतू कपूर को आखिरी बार थिएटर फिल्म जुगजुग जीयो में देखा गया था। वह अब मुंबई के बांद्रा कुर्ला कॉम्प्लेक्स इलाके में स्थित एक आलीशान संपत्ति की मालकिन बन गई हैं। नीतू का नया फ्लैट सनटेक रियल्टी के स्मिग्ना आइल की 7वीं मंजिल पर स्थित है, और इसका निर्माण क्षेत्र 3,387 वर्ग फुट है। 4 बीएचके फ्लैट मुंबई के बांद्रा-कुर्ला कॉम्प्लेक्स (बीकेसी) में है। हाउसिंग डेट कॉम के अनुसार, संपत्ति की कीमत 17.4 करोड़ रुपये है और इसे 10 मई 2023 को पंजीकृत किया गया था। लंदन के लिए 1.04 करोड़ रुपये की स्टॉप इयूटी का भुगतान किया गया था। यह केवल कृष्ण नोहरिया से खरीदी गई पुनर्विक्रय खरीद है। रिपोर्ट के अनुसार, वर्तमान में नीतू कपूर बांद्रा के पाली हिल में कृष्णा राज बंगले में रहती हैं, जिसे वह दिवंगत पति श्रद्धा कपूर के साथ साझा करती थीं। मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक, पिछले महीने नीतू की वह आलिया भट्ट के प्रोडक्शन हाउस इंटरनल सनशाइन प्रोडक्शंस



ने बांद्रा के पाली हिल में 37.80 करोड़ रुपये का फ्लैट खरीदा था।

सगाई के दौरान फूट-फूट कर रोए परिणीति के पिता



बॉलीवुड एक्ट्रेस परिणीति चोपड़ा ने अपनी सगाई की कई अनदेखी तस्वीरें शेयर की, जिसमें उनके पिता भावुक होते हुए और आंसू पोछते हुए नजर आ रहे हैं। तस्वीरों में, परिणीति ने सिर पर दुपट्टा रखा हुआ है और अरदास के लिए हाथ जोड़े हुए हैं। एक तस्वीर में परिणीति के पीछे बैठे उनके पिता पवन चोपड़ा अपने आंसू पोछते नजर आ रहे हैं। परिणीति ने कैप्शन दिया- अकाल तख्त साहिब के जय्येदार सिंह साहिब ज्ञानी हरप्रत सिंह जी का आशीर्वाद मिला, बहुत अच्छे महसूस हुआ। हमारी सगाई में

उनकी मौजूदगी हमारे लिए बहुत मायने रखती है। एक्ट्रेस ने 13 मई को नई दिल्ली में आप नेता राघव से

सगाई की, जिसमें प्रियंका चोपड़ा जोनस और कुछ प्रसिद्ध राजनेताओं ने भाग लिया।

पुष्पा 3 की योजना बना रहे निर्माता

आगया जबरदस्त दिवस- रिपोर्ट

अल्लु अर्जुन की फिल्म पुष्पा की जबरदस्त दीवानगी देखने को मिली थी। अब प्रशंसक बेसब्री से फिल्म के सीक्वल का इंतजार कर रहे हैं। कुछ दिन पहले ही पुष्पा 2 से अल्लु अर्जुन का लुक भी जारी किया गया था। फिल्म का टीजर देखकर प्रशंसक उत्साहित हो गए थे। अब प्रशंसकों की खुश करने वाली एक और खबर सामने आई है। चर्चा है कि फिल्म निर्माता फिल्म का तीसरा भाग भी लाने की तैयारी में हैं। रिपोर्ट्स के अनुसार, निर्माता फिल्म के तीसरे भाग की योजना बना रहे हैं और इसका नाम पुष्पा-द रूल बिगिन्स होगा। खबरों की मानें तो तीसरे भाग में फिल्म में जबरदस्त दिवस आगया और इसमें अंतरराष्ट्रीय एंगल भी शामिल हो जाएगा। तीसरे भाग में पुष्पा एक खूंखार डॉन बन चुका होगा। पिछले साल फहद फासिल ने भी फिल्म की तीसरी किशत की ओर इशारा किया था। उन्होंने कहा था कि निर्देशक सुकुमार के पास पर्याप्त



कंटेंट है। हाल ही में जारी हुआ पुष्पा 2 का टीजर/फिलहाल दर्शक पुष्पा 2 का बेसब्री से इंतजार कर रहे हैं। कुछ दिन पहले जारी हुए टीजर में देखा गया था कि पुष्पा तिरुपति जेल से फरार हो जाता है, जिसके बाद पुलिस से लेकर मीडिया तक, हर कहीं बस एक ही सवाल है कि आखिर पुष्पा है कहां?

इसी बीच एक पल के लिए सबकुछ धम जाता है, जब अचानक पुष्पा को जंगल में देखा जाता है और उसकी एंटी से चीता भी भाग खड़ा होता है। ऐसी होगी पुष्पा 2 पुष्पा-2 की बात करें तो एस्प्री शेखावत की पुष्पा से दुश्मनी दूसरे भाग में भी जारी रहेगी। शेखावत का किरदार अभिनेता फहद

फासिल ने निभाया था। रश्मिका मंदाना, श्रीवल्ली का किरदार निभाती दिखेंगी। फिल्म में कई और नए किरदार भी देखने को मिलेंगे। फिल्म का बजट 400 करोड़ रुपये तय किया गया है। पुष्पा 2 में अभिनेता सज्जाद डेलाफरूज, अल्लु के साथ दो-दो हाथ करते दिखेंगे। फिल्म में राम चरण भी मेहमान भूमिका में नजर आ सकते हैं। 2021 में आई थी पुष्पा पुष्पा-द राइज दिसंबर, 2021 में रिलीज हुई थी। इसमें अल्लु अर्जुन और रश्मिका मंदाना मुख्य भूमिका में थे। 2021 में सबसे ज्यादा कमाई करने वाली भारतीय फिल्म बनकर उभरी थी और सबसे ज्यादा कमाई करने वाली तेलुगु फिल्मों में भी इसका नाम शामिल हुआ। 170 करोड़ रुपये के बजट में बनी इस फिल्म ने 300 करोड़ रुपये का आंकड़ा पार किया था। पुष्पा ने सिर्फ भारतीय बॉक्स ऑफिस पर ही नहीं, विदेशी बॉक्स ऑफिस पर भी धमाल मचाया था।

भोला के बाद पूरा यूनिवर्स लाने की तैयारी में अजय देवगन

अजय देवगन अपनी फिल्म भोला को लेकर खूब सुर्खियां बटोर रहे हैं। ट्रेजर में अभिनेता के एक्शन अवतार की झलक मिलने के बाद से ही प्रशंसक काफी उत्सुक हैं। तमिल फिल्म कैथी की हिंदी रीमेक भोला में अभिनेता के अभिनय ही नहीं, निर्देशन की भी तारीफ हो रही है। लोकेश कनगराज के निर्देशन में बनी कैथी ने एक अलग सिनेमेटिक यूनिवर्स

की नींव रखी थी। ऐसे में अब अजय ने भी भोला के सिनेमेटिक यूनिवर्स पर बात की है। कैथी के यूनिवर्स की शुरुआत लोकेश की विक्रम के साथ हुई, जिसमें कमल हासन, विजय सेतुपति और फहद फाजिल शामिल थे। फिल्म ने दुनिया भर में 400 करोड़ से ज्यादा का कारोबार किया था और ऐसे में दर्शकों को भोला यूनिवर्स आने की उम्मीद थी। अजय ने इस

बात की पुष्टि कर दी है कि भोला के साथ एक यूनिवर्स की शुरुआत होने वाली है। अभिनेता ने कहा, कैथी विक्रम के यूनिवर्स का हिस्सा है, जिसमें विक्रम (1986) और विक्रम (2022) शामिल हैं। भोला एक ऐसे मोड़ पर खत्म होगी, जहां आपको लगेगा कि इसका दूसरा पार्ट भी होगा। उन्होंने कहा, यह दूसरा पार्ट विक्रम या उसके जैसा नहीं होगा क्योंकि हम अलग

तरह के नए किरदार लाएंगे। भोला दुनिया भर में 3डी, आईएमैक्स और 4डीएक्स में रिलीज होने वाली है। अजय ने फिल्म के बारे में कहा, यह फिल्म बड़े पैमाने पर बनाई गई है, जिसमें भरपूर एक्शन है। हमने जो वातावरण और परिवेश बनाया है, वो कुछ ऐसा है जो मुझे नहीं लगता कि लोगों ने ज्यादा देखा है। अभिनेता ने बताया कि फिल्म की कहानी को वैसा ही रखा गया है,

लेकिन बहुत सारे किरदार और पटकथा का थोड़ा सा हिस्सा बदल गया है। भोला को और भी शानदार बनाने के लिए कई सितारों के कैमियो की खबरें भी सामने आती रहती हैं। माना जा रहा है कि अजय इस प्रोजेक्ट को 3 पार्ट फेंचइजी की तरह बना रहे हैं। रिपोर्ट के अनुसार, रिपोर्ट्स में कहा गया था कि सलमान खान इस यूनिवर्स का हिस्सा बनने जा रहे हैं।

अपकॉमिंग फिल्म सत्यप्रेम की कथा का टीजर जारी किया गया, जिसमें कार्तिक आर्यन और कियारा आडवाणी लीड रोल में हैं। टीजर की शुरुआत कश्मीर की खूबसूरत वादियों से होता है। इसके बाद कार्तिक की आवाज कहानी को आगे ले जाती है। कार्तिक बैकड्रॉप से कहानी के किरदारों में छिपे प्यार को समझने की कोशिश कर रहे हैं। पहले कुछ सीन में

कार्तिक और कियारा को एक-दूसरे के प्यार में खोए हुए दिखाया जाता है, वहीं बाद में दोनों के बीच कुछ ऐसे पल आते हैं जब वे बिछड़ जाते हैं। फिल्म का निर्देशन समीर विदवान्स ने किया है, जिन्होंने इससे पहले पश्चिमी चिकित्सा की पहली भारतीय महिला डॉक्टर के जीवन पर आधारित 2019 की बायोग्राफिकल ड्रामा आनंदी गोपाल का निर्देशन किया

था। फिल्म 2022 की ब्लॉकबस्टर भूल भुलैया 2 के बाद कार्तिक और कियारा एक बार फिर साथ आ रहे हैं। इसमें सुप्रिया पाठक कपूर, गजराज राव, सिद्धार्थ रंधेरिया, अनुराधा पटेल, राजपाल यादव, निर्मित सावंत और शिखा तलसानिया भी हैं। साजिद नाडियाडवाला और नम-पिक्चर्स द्वारा निर्मित सत्यप्रेम की कथा 29 जून, 2023 को सिनेमाघरों में आएगी।

पलक तिवारी नहीं बनना चाहती थीं टीवी एक्ट्रेस

एक्ट्रेस पलक तिवारी, जिन्होंने हाल ही में सलमान खान की किसी का भाई किसी की जान के साथ बॉलीवुड में अपनी शुरुआत की। उन्होंने टेलीविजन में अपना करियर नहीं बनाने के अपने कारणों को साझा किया है। पलक ने कहा, जैसा कि उनकी मां श्वेता तिवारी एक पॉपुलर टेलीविजन एक्ट्रेस हैं, उनके लिए टेलीविजन इंडस्ट्री में एंटी करना आसान नहीं था, लेकिन तब भी उन्होंने इसके बजाय फिल्मों पर ध्यान केंद्रित करना चुना। पलक ने कहा, मुझे पता था कि मैं फिल्मों में काम करनी चाहती हूँ मुझे लगता है कि मेरी मां ने इतने सालों तक टीवी किया और उन्होंने सब कुछ बहुत अच्छे से संभाला और किया। मेरे करने के लिए कुछ भी नहीं बचा है। और वैसे भी हमेशा तुलना ही होगी, लेकिन मुझे लगता है कि मुझे टीवी में कभी मौका नहीं मिला। पलक तिवारी ने यह भी खुलासा किया कि उन्हें टीवी से ऑफर मिले थे। उन्होंने कहा, मेरे लिए फिल्मों में एंटर करना तुलनात्मक रूप से थोड़ा कठिन था, लेकिन टीवी में, मेरी मां की एक विरासत है, तो मेरे लिए यह बहुत आसान था, मुझे बहुत सारे प्रस्ताव मिले। लेकिन मैं ऐसा नहीं करना चाहती थी। वहीं 1999 में अपने रोल की शुरुआत करने वाली श्वेता तिवारी को लोकप्रिय सोप ओपेरा कसीटी जिंदगी की में प्रेरणा के किरदार के लिए अच्छी-खासी पहचान मिली। सलमान खान की फिल्म मिलने के बाद मैं बात करते हुए, एक्ट्रेस ने कहा, मैं भाग्यशाली रही, लेकिन मैंने कभी भी सलमान खान की फिल्म पाने की उम्मीद नहीं की थी। फरहाद सामजी द्वारा अभिनीत, किसी का भाई किसी की जान में पूजा बगड़े, शहनाज गिल, विनाली भटनगर, राघव जुयाल और भूमिका



चावला ने भी रोल प्ले किया है। पलक इससे पहले फिल्म के प्रमोशन के दौरान अपने पर्सनल अफेयर को लेकर भी चर्चा में थी।

तेरे इश्क में घायल में नवीना बोले ने लापरवाह महिला की निभाई भूमिका

एक्ट्रेस नवीना बोले का मानना है कि तेरे इश्क में घायल का कॉन्सेप्ट अलग और पर्दे पर लाना चुनौतीपूर्ण है। उन्होंने अपनी भूमिका के बारे में भी बात की और कहा कि यह एक व्यक्ति के रूप में उससे बिल्कुल अलग है। उन्होंने कहा, यह प्यार कुछ ऐसा है जो शायद आपको चोट पहुंचाएगा। ऐसा कुछ करने का प्रयास करना निर्माताओं के लिए सराहनीय है। शूट करना और अमल करना एक मुश्किल काम है। जिस तरह से वे शॉट लेते हैं वह भारतीय टीवी के काम करने के तरीके से अलग है। शो में नवीना एक बेपरवाह महिला का किरदार निभा रही हैं जो एक जगह नहीं रहती है। वह जिप्सी की तरह है जो नई जगहों पर जाती रहती है। अब वह बहुत लंबे समय के बाद अपने बच्चों के पास पर लौटी है और उन्हें नहीं पता कि वे उस पर कैसी प्रतिक्रिया दें। उनका बेटा उसे नीकरी दिलाने की कोशिश कर रहा है और वह मूल रूप से एक स्वतंत्र है। मेरा किरदार वैष्णवरायण जयरीज में केली खेनवन की कहानी से प्रेरित था। इसलिए मैंने शो के लिए तैयारी करते समय यूट्यूब पर उनके कुछ सीन देखे। उन्होंने कहा, वह अपने किरदार से ज्यादा रिलेट नहीं करती हैं और इससे रोल निभाने प्ले में बहुत मजा आता है। वास्तविक जीवन में, मैं बहुत जिम्मेदार और परिवार से बंधा हुई हूँ और मुझे अपने परिवार और उन लोगों की परवाह है जिन्हें मैं प्यार करती हूँ। मैं उनका बेफिक्र और बिदास नहीं हूँ, इसलिए मैं जो हूँ उससे बहुत अलग किरदार निभा रही हूँ, जो मजेदार है। नवीना को मिले जब हम तुम में दीया, जीनी और जूजू में प्रिया और इश्कबाज में टिया का किरदार निभाने के लिए जाना जाता है। यह पूछे जाने पर कि कौन सी भूमिका उनके दिल के सबसे करीब है, उन्होंने जवाब दिया- ऐसी और भी भूमिकाएं हैं जिन्हें पसंद किया गया, लेकिन मुझे लगता है कि जीनी और जूजू में प्रिया खास थी। मैं अपने किरदार से संबंधित थी। वह अपने जीवन के प्यार को लेकर रक्षात्मक थी।

एक्ट्रेस अलाया एफ वर्तमान में सुपरनेचुरल थ्रिलर फिल्म यू-टर्न में पिंग्टिया इटन राधिका की मुख्य भूमिका निभाती नजर आ रही हैं। उनके रोल को एक खास फ्लॉइओवर पर यू-टर्न पर होने वाली दुर्घटनाओं की जांच करने का काम दिया गया है। उन्होंने कहा कि किसी भी प्रोजेक्ट में मुख्य भूमिका निभाने का बहुत दबाव होता है क्योंकि निर्माताओं को अभिनेता से बहुत उम्मीद होती है, उनपर एक अतिरिक्त दबाव होता है। अलाया ने कहा कि वह एक

एसे सिनेमा का हिस्सा बनकर खुश हैं, जहां महिला किरदारों के इर्द-गिर्द ज्यादा से ज्यादा प्रोजेक्ट बन रहे हैं। उन्होंने कहा- बहुत दबाव नहीं बोल्गी, लेकिन कभी-कभी आपको इसमें कूदना पड़ता है। मैं इस बारे में चिंतित थी, लेकिन फिर आप खुद को याद दिलाते हैं कि आप एकता मैम जैसी हस्ती के साथ काम कर रहे हैं जो इस उद्योग में मजबूत और शक्तिशाली बॉस महिला हैं। लैंगिक पक्षपात या भूमिकाओं ने उनके व्यक्तित्व को कभी प्रभावित नहीं किया। यह

उन पर लागू नहीं होता। निर्माता एकता कपूर के बारे में अधिक बताते हुए, अलाया ने कहा- वह इतने लंबे समय से एक बॉस महिला रही हैं। वह डर, अहंकार जैसी चीजों को कभी भी अपने ऊपर हावी नहीं होने देती हैं। अलाया ने 2020 में कॉमेडी फिल्म जवानी जानेमन से एक्टिंग की शुरुआत की, और बाद में वह फेडी, लगभग प्यार विद डीजे मोहब्बत में दिखाई दीं, और बड़े मियां छोटे मियां, श्री और एक और गजब कहानी के प्रोजेक्ट का भी हिस्सा हैं।



बदल रही इंडस्ट्री, महिलाओं को हीरो के रूप में दिखाया जा रहा : अलाया एफ

एक्ट्रेस अलाया एफ वर्तमान में सुपरनेचुरल थ्रिलर फिल्म यू-टर्न में पिंग्टिया इटन राधिका की मुख्य भूमिका निभाती नजर आ रही हैं। उनके रोल को एक खास फ्लॉइओवर पर यू-टर्न पर होने वाली दुर्घटनाओं की जांच करने का काम दिया गया है। उन्होंने कहा कि किसी भी प्रोजेक्ट में मुख्य भूमिका निभाने का बहुत दबाव होता है क्योंकि निर्माताओं को अभिनेता से बहुत उम्मीद होती है, उनपर एक अतिरिक्त दबाव होता है। अलाया ने कहा कि वह एक



एसे सिनेमा का हिस्सा बनकर खुश हैं, जहां महिला किरदारों के इर्द-गिर्द ज्यादा से ज्यादा प्रोजेक्ट बन रहे हैं। उन्होंने कहा- बहुत दबाव नहीं बोल्गी, लेकिन कभी-कभी आपको इसमें कूदना पड़ता है। मैं इस बारे में चिंतित थी, लेकिन फिर आप खुद को याद दिलाते हैं कि आप एकता मैम जैसी हस्ती के साथ काम कर रहे हैं जो इस उद्योग में मजबूत और शक्तिशाली बॉस महिला हैं। लैंगिक पक्षपात या भूमिकाओं ने उनके व्यक्तित्व को कभी प्रभावित नहीं किया। यह

उन पर लागू नहीं होता। निर्माता एकता कपूर के बारे में अधिक बताते हुए, अलाया ने कहा- वह इतने लंबे समय से एक बॉस महिला रही हैं। वह डर, अहंकार जैसी चीजों को कभी भी अपने ऊपर हावी नहीं होने देती हैं। अलाया ने 2020 में कॉमेडी फिल्म जवानी जानेमन से एक्टिंग की शुरुआत की, और बाद में वह फेडी, लगभग प्यार विद डीजे मोहब्बत में दिखाई दीं, और बड़े मियां छोटे मियां, श्री और एक और गजब कहानी के प्रोजेक्ट का भी हिस्सा हैं।

उन पर लागू नहीं होता। निर्माता एकता कपूर के बारे में अधिक बताते हुए, अलाया ने कहा- वह इतने लंबे समय से एक बॉस महिला रही हैं। वह डर, अहंकार जैसी चीजों को कभी भी अपने ऊपर हावी नहीं होने देती हैं। अलाया ने 2020 में कॉमेडी फिल्म जवानी जानेमन से एक्टिंग की शुरुआत की, और बाद में वह फेडी, लगभग प्यार विद डीजे मोहब्बत में दिखाई दीं, और बड़े मियां छोटे मियां, श्री और एक और गजब कहानी के प्रोजेक्ट का भी हिस्सा हैं।

विश्वकर्मा जन संगठन मध्यप्रदेश के द्वारा ग्वालियर महानगर की कार्यकारिणी का किया विस्तार



उप संपादक महेंद्र शर्मा पुष्पांजलि टुडे
विश्वकर्मा जन संगठन मध्यप्रदेश के प्रदेश एवं सम्भागीय पदाधिकारियों की सहमति से जिलाध्यक्ष ग्वालियर महानगर वीरसिंह विश्वकर्मा जी को अनुसंसा पर ग्वालियर महानगर की कार्यकारिणी की घोषणा की गई. जिसमें किशन लाल विश्वकर्मा जी को उपाध्यक्ष ग्वा.महानगर, टिंकू विश्वकर्मा जी को महासचिव ग्वा. महानगर, राजेंद्र विश्वकर्मा जी को कोषाध्यक्ष ग्वा.महानगर रामनारायण (राजू) विश्वकर्मा जी को सचिव ग्वा.महानगर महेंद्र विश्वकर्मा जी को सह सचिव ग्वा. महानगर वीरेंद्र विश्वकर्मा जी को प्रचार मंत्री ग्वा.महानगर. जिला कार्यकारिणी सदस्य ग्वा. महानगर क्रमशः राजू विश्वकर्मा जी, रवि विश्वकर्मा जी, अनिल विश्वकर्मा जी, प्रमोद विश्वकर्मा जी, विक्रम विश्वकर्मा जी, विजय विश्वकर्मा जी

प्रेप अप इंस्टीट्यूट के छात्र-छात्राओं को साइबर अपराधों से बचाव के लिए किया जागरूक

दैनिक पुष्पांजली टुडे
ग्वालियर। पुलिस अधीक्षक ग्वालियर श्री राजेश सिंह चंदेल, भापुसे के निदेश पर ग्वालियर जिले में आम लोगों को साइबर अपराधों के प्रति जागरूक करने के लिए अभियान चलाया जा रहा है। इस जागरूकता अभियान के तहत अति० पुलिस अधीक्षक शहर (पूर्व/अपराध) श्री राजेश डण्डेतिया द्वारा ग्वालियर जिले के विभिन्न स्कूल/कॉलेज एवं संस्थानों में सायबर जागरूकता सेमीनार आयोजित किये जाकर छात्र-छात्राओं एवं उनके परिजनों के अलावा डॉक्टर, बैंक कर्मचारियों, व्यापारी वर्ग, आमजन तथा सेना के जवानों को साइबर अपराधों से बचाव के लिये जागरूक किया गया है। इसी क्रम में आज दिनांक 22.05.2023 को सायबर जागरूकता अभियान के तहत आयोजित 126वां सेमीनार फूलबाग स्थित प्रैप अप इंस्टीट्यूट में आयोजित किया गया। अति० पुलिस अधीक्षक शहर (पूर्व/अपराध) श्री राजेश डण्डेतिया द्वारा प्रैप अप इंस्टीट्यूट में अध्ययनरत स्टूडेंट व स्टाफ को



वर्तमान समय में होने वाले साइबर अपराधों के को आगे बढने के लिए मोटिवेट किया गया। इस अवसर पर जागरूकता सेमीनार के दौरान 100 स्टूडेंट एवं स्टाफगण उपस्थित रहे। आज अति० पुलिस अधीक्षक शहर (पूर्व/अपराध) द्वारा प्रैप अप

इंस्टीट्यूट, फूलबाग में आयोजित कार्यक्रम के दौरान उपस्थित स्टूडेंट एवं स्टाफ को साइबर अपराधों से बचाव के संबंध में जानकारी दी और वर्तमान समय में पुलिस के समक्ष आने वाली सायबर क्राइम संबंधी विभिन्न प्रकार की शिकायतों को भी साझा किया। उनके द्वारा उपस्थित स्टूडेंट को ऑनलाइन फॉड से बचाव के तरीकों से भी अवगत कराया गया और बताया गया कि मोबाइल पर आने वाले किसी भी अज्ञान वीडियो कॉल या मैसेज लिंक को खोलकर न देखे और न ही अपनी व्यक्तिगत या बैंक संबंधी जानकारी किसी को दें। उन्होंने बताया कि आजकल साइबर फॉड करने वाले लोग बिजली बिल के भुगतान संबंधी मैसेज भेजकर, क्रेडिट कार्ड/केवाईसी अपडेट करने तथा इनामी जीतने व ओएलएक्स पर सामान बेचने के नाम पर ऑनलाइन धोखाधड़ी कर रहे हैं। यदि आपके साथ कोई फॉड हो जाता है तो तत्काल इसकी शिकायत पुलिस की साइबर क्राइम सेल में करनी चाहिए।

उद्यमिता विकास कार्यक्रम के तहत पाँच दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम प्रारंभ



ग्वालियर। कौशल विकास एवं उद्यमिता मंत्रालय भारत सरकार के सहयोग से राष्ट्रीय उद्यमिता एवं लघु व्यवसाय विकास संस्थान एवं जन शिक्षण संस्थान ग्वालियर के संयुक्त तत्वावधान में पाँच दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन 22 मई से अचलेश्वर के समीप चवुन केयर हबल इंस्टीट्यूट में प्रारंभ किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में चेम्बर ऑफ कॉमर्स के अध्यक्ष प्रवीण अग्रवाल द्वारा जन शिक्षण संस्थान के द्वारा शहर के युवा वर्ग को आत्मनिर्भर बनाने व व्यवसाय से जोड़ने की दिशा में किए जा रहे प्रयासों की सराहना करते हुए चेम्बर के द्वारा उद्यमिता विकास के क्षेत्र में किए जा रहे प्रयासों को सहभागियों के बीच रखा। प्रवीण अग्रवाल द्वारा उद्यम के क्षेत्र में आगे आने वाले संकल्पित प्रशिक्षणार्थियों को चेम्बर की ओर से हर संभव सहयोग करने का आश्वासन दिया। साथ ही चेम्बर द्वारा आयोजित गतिविधियों में जन शिक्षण संस्थान के सदस्यों को शामिल होने हेतु आमंत्रित किया। कार्यक्रम में उपस्थित जन शिक्षण संस्थान की निदेशक गायत्री चौहान द्वारा जन शिक्षण संस्थान द्वारा संचालित व्यावसायिक पाठ्यक्रमों व संस्थान के उद्देश्यों को सहभागियों के समक्ष प्रस्तुत कर अधिक से अधिक लोगों को कार्यक्रमों में जुड़ने का आह्वान किया। कार्यक्रम में उपस्थित कुशल प्रशिक्षक सुश्री मानसी उदवानी व संस्थान के प्रबंध मण्डल के सदस्य ललिता बंसल द्वारा सहभागियों को उद्यम से जुड़ने व व्यावसायिक पाठ्यक्रमों में भाग लेने हेतु प्रेरित किया। प्रशिक्षण कार्यक्रम में प्रशिक्षण के रूप में उपस्थित उमाचरण राजगुप्त द्वारा विभिन्न व्यावसायिक गतिविधियों व सफल उद्यमों के मूल मंत्र से सहभागियों को अवगत कराया तथा खेल के माध्यम से कौशल विकास का जीवन में महत्व विषय पर प्रशिक्षण प्रदान किया। प्रशिक्षण कार्यक्रम के प्रथम दिवस कुल 35 सहभागियों ने प्रशिक्षण में भाग लिया।

मैरिज गार्डन संचालकों की बैठक चेम्बर भवन में आयोजित



ग्वालियर। विवाह स्थल का पंजीयन एवं उपभोग-2020 अधिनियम को लेकर मैरिज गार्डन संचालकों में व्याप्त ध्रांतियों को लेकर आज 'चेम्बर भवन' में मैरिज गार्डन संचालकों की बैठक आयोजित की गई। बैठक में अध्यक्ष-डॉ. प्रवीण अग्रवाल, मानसेवी सचिव-दीपक अग्रवाल, मानसेवी संयुक्त सचिव-पवन कुमार अग्रवाल, कोषाध्यक्ष-सदीप नारायण अग्रवाल, मैरिज गार्डन एसोसिएशन के अध्यक्ष-आर.पी. माहेश्वरी, सचिव-

रामकुमार सिंह सिकरवार, संचालक उपस्थित एवं उनकी जिज्ञासाओं का समाधान भी किया गया। बैठक के अंत में निर्णय लिया गया कि म.प्र. चेम्बर ऑफ कॉमर्स एण्ड इण्डस्ट्री के नेतृत्व में मैरिज गार्डन एसोसिएशन के पदाधिकारी शीघ्र ही एक बैठक करेंगे और उसके उपरान्त इस संबंध में आगामी कार्यवाही की जायेगी। बैठक को अध्यक्षता अध्यक्ष-डॉ. प्रवीण अग्रवाल द्वारा तथा आभार मैरिज गार्डन एसोसिएशन के अध्यक्ष-आर.पी. माहेश्वरी द्वारा व्यक्त किया गया।

समर मेला 29 मई स: खानपान की लगोंगी दुकानें, बच्चे उठा सकेंगे झूलों का आनंद



ग्वालियर। शहरवासियों के लिये एक अच्छी खबर है। ग्वालियर व्यापार मेला प्राधिकरण द्वारा 29 मई से 30 जून तक समर मेले का आयोजन किया जा रहा है। इस मेले में शहरवासियों के लिये खान-पान के साथ-साथ सांस्कृतिक गतिविधियों का आयोजन भी किया जायेगा। संभागीय आयुक्त दीपक सिंह की अध्यक्षता में सोमवार को समर मेले के आयोजन के संबंध में एक बैठक आयोजित कर आवश्यक दिशा-निर्देश दिए गए। संभागीय आयुक्त दीपक सिंह ने कहा कि प्राधिकरण द्वारा समर मेले का आयोजन व्यवस्थित रूप से किया जाए। मेले में साफ-सफाई और सुरक्षा के पुख्ता प्रबंध हों। दुकानदारों से साफ-सफाई और पुलिस वेलफेयर के लिये भी राशि ली जाए। उन्होंने कहा कि अग्नि दुर्घटना की संभावनाओं को देखते हुए सभी दुकानों पर अग्नि दुर्घटना से बचाव के लिये आवश्यक उपकरण उपलब्ध रहें, यह भी सुनिश्चित किया जाए। संभागीय आयुक्त दीपक सिंह ने कहा है कि झूला सेक्टर में लगने वाले झूलों के लिये सुरक्षा की सभी जाँच अनिवार्यतः कराई जाए। मेला स्थल पर नगर निगम के माध्यम से फायर ब्रिगेड की उपलब्धता हो, यह भी सुनिश्चित किया जाए। मेले में स्वच्छता अभियान के तहत साफ-सफाई पर विशेष ध्यान दिया जाए। इसके साथ ही सिंगल यूज प्लास्टिक का उपयोग किसी भी स्थिति में न हो, यह भी सुनिश्चित किया जाए। हर दुकानदार की दुकान के बाहर डस्टबिन रखवाना सुनिश्चित किया जाए। एडीजीपी डी श्रीनिवास वर्मा ने कहा कि समर मेले के दौरान आने वाले सैलानियों के लिये बेहतर पार्किंग व्यवस्था हो, यह भी सुनिश्चित किया जाए। मेले में आयोजित सांस्कृतिक कार्यक्रम के दौरान भी सुरक्षा और पार्किंग के प्रबंधन अच्छे से किए जाएँ। कलेक्टर अश्वयुक्त कुमार सिंह ने बैठक में कहा कि मेला प्राधिकरण मुख्य मेला, समर मेला आयोजन के साथ-साथ वर्ष भर गतिविधियाँ आयोजित करें। इसके लिये वार्षिक कैलेंडर तैयार करें ताकि ग्वालियर व्यापार मेले में वर्ष भर गतिविधियाँ आयोजित हो सकें। मेला प्राधिकरण मेला परिसर में रंगाई-पुताई के साथ-साथ साफ-सफाई भी नियमित ध्यान दें। उन्होंने कहा कि समर मेले के दौरान भी स्थानीय कलाकारों के माध्यम से बेहतर सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन किया जाए। मेले के व्यापक प्रचार-प्रसार पर भी मेला प्राधिकरण विशेष ध्यान दें। नगर निगम आयुक्त हर्ष सिंह ने कहा कि समर मेले के दौरान और उसके बाद भी नगर निगम के माध्यम से साफ-सफाई के विशेष प्रयास किए जाएँ। स्वच्छता सर्वेक्षण 2023 में ग्वालियर को बेहतर रैंकिंग मिले, इसके लिये स्वच्छता के प्रति जन जागरूकता के उद्देश्य से समर मेले में भी निगम के माध्यम से विभिन्न गतिविधियाँ आयोजित की जायेगी। ग्वालियर व्यापार मेला प्राधिकरण के सभाकक्ष में समर मेले के लिये आयोजित बैठक में वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक राजेश सिंह चंदेल, नगर निगम आयुक्त हर्ष सिंह, एडीएम एच बी शर्मा, एसडीएम अशोक चौहान, अपर आयुक्त नगर निगम विजय राज, मेला सचिव सहित विभागीय अधिकारी उपस्थित थे।

डॉ० शिराली यूथ आइकन अवॉर्ड से अलंकृत



अखिल भारतीय सर्व वैश्य महासम्मेलन में शहर की होनहार बिराटिया, 40-गोल्ड मेडलिस्ट डॉ० शिराली अरविन्द रून्वाल को सम्मानित किया गया। जीवाजी विश्वविद्यालय परिसर के अटल बिहारी मल्टी-आर्ट कॉम्प्लेक्स में आयोजित उक्त कार्यक्रम के मुख्य अतिथि केन्द्रीय नागरिक व उद्युयन मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया एवम् विशिष्ट अतिथि मिस इंडिया 2023 सुश्री नंदिनी गुप्ता थीं, जिन्होंने डॉ० शिराली को उनकी अंतर्राष्ट्रीय उपलब्धियों के मद्देनजर इस प्रतिष्ठित पुरस्कार से नवाजा। प्रोग्राम की अध्यक्षता खाद्य एवं बोज निगम के अध्यक्ष मुन्नालाल गोयल ने की। संचालन एमपीईवी के नितिन मांगलिक का रहा।

महिला उद्यमिता सम्मेलन की तैयारियों को लेकर महिला उद्यमियों की बैठक आयोजित

ग्वालियर। मध्यप्रदेश चेम्बर ऑफ कॉमर्स एण्ड इण्डस्ट्री के स्थापना दिवस समारोह के तहत दिनांक 26 मई को आयोजित होने वाले महिला उद्यमिता सम्मेलन की तैयारियों को लेकर दिनांक 20 मई, 2023 को सायं 05.00 बजे महिला उद्यमियों की बैठक का आयोजन किया गया। बैठक में अध्यक्ष-डॉ. प्रवीण अग्रवाल, संयुक्त अध्यक्ष-हेमंत गुप्ता, उपाध्यक्ष-डॉ. राकेश अग्रवाल, मानसेवी सचिव-दीपक अग्रवाल, मानसेवी संयुक्त सचिव-पवन कुमार अग्रवाल, कोषाध्यक्ष-सदीप नारायण अग्रवाल, कार्यकारिणी समिति सदस्य-अलका श्रीवास्तव, साधना जैन, अंजलि गुप्ता सहित महिला उद्यमी-हनी शर्मा, रचना शर्मा, नीलम शाह, पूनम अग्रवाल, ज्योति गुप्ता, मंजू डालमिया, रेखा गुप्ता, नीलम गौड़, लेखिता सिंघल, रीता गौड़, अलका बंसल, ज्योति बंसल, मीरा श्रीवास्तव, नीलम समाधिया, विनोता पादौदी, आशा अग्रवाल, साधना शांडिल्य, मीतू अग्रवाल, नीलम गुप्ता, जिया

तुलसानी, एकता जैन, शिखा कड्डल, पायल जैन, मोनिका जैन, वशिका राजवाड़े, शीतल गर्ग, नूपुर गोयल, रोमा जैन, ज्योति अग्रवाल, रश्मि अग्रवाल, वंदना अग्रवाल, आशा मोहन आदि उपस्थित रहीं। बैठक की अध्यक्षता कर रहे डॉ. प्रवीण चलाते हुए अपने घर में आर्थिक सहयोग कर सकें। चेम्बर ऑफ कॉमर्स उनके द्वारा बनाये जाने उत्पादों के लिए ब्रांडिंग करेगा। साथ ही, इस आयोजन के बाद दो दिवसीय प्रदर्शनी उनके उत्पादों की भी चेम्बर भवन में लगाई जाएगी। बैठक का संचालन कर रहे मानसेवी सचिव-डॉ. प्रवीण अग्रवाल ने कहा कि एमपीसीसीआई महिलाओं के सशक्तिकरण की दिशा में कार्य कर रहा है, हमारी टीम का प्रयास है कि हम महिलाओं की कला को पहचान दिलायें। इस दिशा में निरंतर चेम्बर कार्य करता रहेगा। बैठक को कार्यकारिणी समिति सदस्य-श्रीमती अलका श्रीवास्तव, श्रीमती साधना जैन, श्रीमति अंजलि गुप्ता ने भी संबोधित किया। साथ ही, उपस्थित सभी महिला उद्यमियों ने महिला उद्यमिता सम्मेलन को सफल बनाने में अपनी भूमिका का पूर्ण निर्वाहन करने का संकल्प बैठक में लिया। अंत में आभार उपाध्यक्ष-डॉ. राकेश अग्रवाल द्वारा व्यक्त किया गया।

आधुनिक काल के श्रवण कुमार हैं मुख्यमंत्री शिवराज, जुग-जुग जिए

देश में पहली बार विमान से तीर्थ यात्रा करने वाले मध्य प्रदेश के बुजुर्ग तीर्थ-यात्रियों ने तीर्थराज प्रयागराज (उत्तर प्रदेश) की यात्रा से लौटने के बाद अपने दिल की बात साझा की। उन्होंने बताया कि मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने आम गरीब बुजुर्गों को हवाई जहाज से तीर्थ करा कर बधा दिया है कि वे आधुनिक काल के श्रवण कुमार हैं। उन्होंने कहा कि यह यात्रा सभी के लिए अद्वितीय, अविस्मरणीय और आनंदमयी रही है। बुजुर्गों ने मुख्यमंत्री चौहान को आशीर्वाद देते हुए कहा कि वह जुग-जुग जिए पर हमेशा गादीपति (मुख्यमंत्री) रहे। प्रयागराज में पवित्र गंगा, यमुना एवं सरस्वती के संगम में पवित्र स्नान और देव दर्शन कर राजा भोज विमानतल भोपाल लौटे सभी 32 तीर्थ-यात्रियों के ललाट की आभा उनके आत्तिक संतोष को दिखा रही थी। तीर्थ-यात्रियों के परिजन भी प्रसन्न नजर आए। तीर्थ यात्रा से लौटे जाट खेड़ी के प्रेम नारायण पटेल ने भावुक होकर कहा कि सब कुछ कल्पना से परे रहा। हवाई जहाज को आसमान में उड़ते हुए देखा करते थे। कभी सोचा नहीं था कि उसमें बैठने को मिलेगा, लेकिन मुख्यमंत्री चौहान ने इसे हमारे लिए संभव कर दिखाया। हमें सबसे बड़े तीर्थ प्रयागराज की यात्रा हवाई जहाज से करवा दी। मैंने 75 साल की उम्र में पहला ऐसा मुख्यमंत्री देखा, जिसने गरीबों की ऐसी सेवा की। हमारा आशीर्वाद है कि वह आजन्म मुख्यमंत्री बने रहे। कैलाश नगर की श्रीमती

हैं। फंदा के मिट्टू लाल मेवाड़ा ने कहा कि हमने तो कभी सोचा भी नहीं था कि हमारे भाग्य में तीर्थ-यात्रा का सौभाग्य भी है। मुख्यमंत्री चौहान को बहुत-बहुत दर्शन कराने का कार्य बहुत ही सराहनीय है। उन्होंने जमीन के लोगों को हवाई सैर करवा कर दर्शन कराये हैं। मुख्यमंत्री के इस प्रयास की सराहना प्रयागराज में भी लोगों ने करते हुए कहा कि आभार मुख्यमंत्री (मुख्यमंत्री) बहुत ही अच्छे हैं। गुप्ता ने बताया कि उन्होंने प्रदेश की सुख-समृद्धि की कामना के साथ संगम-स्थल पर मुख्यमंत्री और उनके परिवार के लिए भी शुभकामनाओं की एक-एक डुबकी लगाई। बरखेड़ा पठानी की शकुंतला बाई ने प्रसन्नता से कहा कि शिवराज जुग-जुग जिए, यशस्वी बनें और हमेशा राज करें। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री ने बच्चों से लेकर बुजुर्गों तक की खूब सेवा की है। सबका ध्यान रख कर जीवन को आसान बनाने के लिए योजनाएँ बनाई हैं। चांदबाड़ के राम प्रसाद चांदौरिया ने बताया कि किसी भी सरकार ने ऐसी यात्रा नहीं कराई। मुख्यमंत्री तीर्थ-दर्शन यात्रा हमेशा ऐसी ही चालू रहे। हमारे जो बंधु-बांधव और धार्मिक लोग है वह भी अपने धर्म के अनुसार यात्रा कर सकें। रौड़िया के टीकाराम सेन ने आज के श्रवण कुमार और मुख्यमंत्री चौहान का आभार माना कि हमें विविध संगम में स्नान के साथ ही हनुमानगढ़ी में दर्शन का भी सौभाग्य मिला।